

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS
TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

Francisco
Concedido

Francisco
Concedido

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.
Trimestre vencido o por comisionado, 5.
Extranjero, al año, 84 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, al año, 86.
Se considera que continúa suscrito al periódico
el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

Se reúne la Diputación Permanente de las Cortes y acuerda la prórroga del estado de alarma, con los votos en contra de los representantes de las derechas

Las minorías de Renovación Española y tradicionalista anuncian su retirada de las Cortes

Madrid, 15.—11 noche

Después de las diez y media de la mañana los pasillos de la Cámara se vieron concurridos teniendo en cuenta lo habitual en las mañanas del Congreso. Había muchos diputados y periodistas.

A las once menos diez llegó al Congreso el señor Martínez Barrio. Minutos más tarde llegaron los ministros de la Gobernación y Estado, quienes seguidamente se reunieron con el presidente de las Cortes. Las tres personalidades permanecieron reunidas hasta que comenzó la reunión de la Diputación Permanente.

Minutos antes de las once llegaron los jefes de las minorías de oposición señores Gil Robles y Ventosa. Poco después lo hizo el señor Suárez de Tangil. Los tres cambiaron impresiones en el salón de conferencias.

Terminada la reunión, los repetidos jefes dijeron a los periodistas que no había nada noticiable. El señor Suárez de Tangil agregó: Por mi parte, cuando se celebre la reunión de la Diputación Permanente, daré lectura a un documento anunciando la retirada de las Cortes de las minorías de Renovación Española y tradicionalista y me ausentaré del salón, pues nosotros no tenemos nada que hacer aquí.

Añadió que quería rendir un tributo al presidente de las Cortes, quien con sincera emoción se había interesado por todo lo relativo al señor Calvo Sotelo y había dado las máximas facilidades para esclarecerlo, y esto—añadió—es de justicia sea reconocido por nosotros.

Minutos antes de las once y media quedó reunida la Diputación Permanente en la sección séptima.

A las doce y cinco de la mañana salió de la Sección donde estaba reunida la Diputación Permanente el señor Suárez de Tangil, quien se expresó en los siguientes términos:

—He pedido la palabra al señor presidente el primero. Me la ha concedido y he dado lectura al documento de que antes les di noticia. El señor presidente, reconociendo mi situación de ánimo y mi derecho, declaró que algunos conceptos del documento no podían ser autorizados por él para su publicación. Yo dije que me había limitado a manifestar allí lo que hubiera dicho en el salón de sesiones, que era lo que me dictaba la conciencia, y a la del señor presidente dejaba entregado el reconocimiento de mi derecho parlamentario y a las minorías de oposición la defensa de estos mismos derechos.

Había hablado en representación de las fuerzas que integran el Bloque Nacional, ya que la mala fortuna me había hecho representante de nuestro entrañable y querido amigo señor Calvo Sotelo. El señor Gil Robles pidió la palabra para decir que esto era violar el fuero parlamentario, y yo, nuevamente, volví a decir que entregaba mi derecho y su defensa al presidente y a las minorías de derecha que allí quedaban y que no había de plantear debate sobre el fuero parlamentario quien por primera vez, y seguramente por última en su vida, asistía a la Diputación permanente. Con la venia del señor presidente me retiré, entregando la nota leída al oficial mayor del Congreso.

A las tres de la tarde terminó su reunión la Diputación Permanente de las Cortes. Uno de los primeros diputados que salieron de la reunión fue el señor Gil Robles, quien dijo, a preguntas de los periodistas:

—Todo lo que tenía que decir lo he dicho en la reunión. Espero que el Gobierno, haciendo honor a su palabra, autorice la publicación de mi discurso, pues se trata de una intervención parlamentaria. Cuanta mayor

gravedad tengan mis palabras, mayor es el motivo que el Gobierno tiene para autorizar su publicación.

Añadió que se había aprobado la prórroga del estado de alarma por 13 votos contra 5 y una abstención. El abstenido—agregó—es el señor Portela, y los que hemos votado en contra los señores Cid, Ventosa, Aizpín, Carrascal y yo.

El señor Cid confirmó a los periodistas que el señor Portela se había abstenido de votar en contra de la prórroga del estado de alarma. Dijo—añadió—que si el Gobierno necesitaba su voto lo daría, pero aun no necesitándolo, luego acabó absteniéndose. Nosotros, si se hubieran precisado nuestros votos, tal vez los hubiéramos dado también. No fueron necesarios. El significado de nuestro voto en contra de la prórroga del estado de alarma es que nos da lo mismo que haya estado de excepción o no, porque nosotros achacamos al Gobierno cuanto viene ocurriendo. Todas las calamidades y todas las cosas que suceden, son imputables a la falta de actividad del Gobierno.

El señor Martínez Barrio manifestó a los periodistas que se había prorrogado el Estado de Alarma por 13 votos contra 5 y una abstención.

Se le preguntó quien había sido el abstenido y dijo que el señor Portela. Esos votos en contra—agregó—ya pueden ustedes suponer de quienes son.

—¿Se nos fallitará copia de estos discursos?—preguntó un periodista.

—Cuando se publique en el "Diario de Sesiones".

—Es que los diputados nos han dicho que por su parte no tenían inconveniente.

—Los señores diputados tienen instrucciones sobre las condiciones en que se podrán publicar sus discursos. El señor Sanmartín dijo entonces que había la dificultad de no haberse sacado copia de los discursos. Como los periodistas insistieron, el señor Martínez Barrio aclaró que para lo que la censura interviniera, era para que no se publicasen textos extractos, cumplidos o trucados.

El representante de la Izquierda, don Pedro Corominas, manifestó a los periodistas que él había intervenido simplemente para explicar su voto favorable a la prórroga del estado de alarma. La reunión se había convocado para eso y unos señores se han empeñado en plantear un debate político, sin tener en cuenta que si se había clausurado el Parlamento era para aplazar el debate político, que no tenía objeto, dadas las condiciones pasionales en que había de producirse, y si no procedía el debate político en el Salón de Sesiones, menos procedente podía ser en la Diputación Permanente, y me he limitado a resaltar que al aprobarse el Estado de Alarma lo único que se hace es dar facilidades al poder público, que las solicita, para restablecer el orden público. Se ha acordado la prórroga y he resaltado la diferencia que existía entre los procedimientos políticos de ahora y los de antes. He hecho constar dos cosas: el deseo por nuestra parte de ayudar al Gobierno y que no se podía negar al mismo la autorización que solicitaba para devolver la paz al país. Los partidos conservadores, en otra época, podían tener sus diferencias, pero siempre se detenían ante situaciones de gravedad, y cuando se le planteaba al Gobierno la papeleta de una revuelta o una situación de intranquilidad, los conservadores sabían serlo o se abstendían entonces de su ofensiva. Por ello, he dicho también que no podía dejar de extrañarme la actitud de estos señores, que en nombre de fuerzas conservadoras se resistían a dar facilidades para restablecer la paz pública.

Por último he manifestado que a nosotros nos había producido profundo y honrado dolor el asesinato del señor Calvo Sotelo, como también nos lo ha causado el del señor Castiello y otros luctuosos hechos análogos.

Los asistentes a la reunión de la Diputación Permanente de Cortes han sido los señores Fernández Clérigo, Portela Valladares, Ventosa, Suárez de Tangil, Carrascal, Gil Robles, Aizpín, Cid, Prieto y Tuero, Álvarez del Vayo, Araquistain, Rico López, Pérez Urriá, Corominas, Uribe, Tomás y Pierra, Palomo, Vargas y los ministros de la Gobernación y de Estado.

Del día oficial y político

Madrid, 15.—Varias horas
LA MAÑANA DEL JEFE DEL GOBIERNO

El presidente del Consejo permaneció en su despacho oficial del Ministerio de la Guerra hasta la una de la tarde, hora en que se trasladó al Palacio Nacional para despachar con el presidente de la República.

EN GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación dio cuenta a primera hora de la tarde a los informadores de que, bajo la presidencia del ministro se había reunido esta mañana la Junta de Seguridad de Cataluña. Asistieron el inspector general de la Guardia civil, director general de Seguridad, consejeros de Gobernación y de Justicia de la Generalidad, señores España y Comas; don Pedro Corominas, que ostentaba la representación del señor Sbert y los señores Vidal Jové, secretario de la Comisión de Orden público de Cataluña y Ciosas, secretario de la Junta.

En la reunión se adoptaron por unanimidad diferentes acuerdos que no se harán públicos hasta que los conozca el presidente del Consejo de ministros.

Después dijo el señor Ossorio y Tafall que ha llegado a Madrid una Comisión de alcaldes, presidentes de Diputaciones y diputados gallegos para hacer entrega oficial al Gobierno del proyecto de Estatuto de aquella región.

Agregó que hoy han entrado al trabajo mayor número de obreros de la construcción que en días anteriores. Sólo en la Ciudad Universitaria, en cuyas obras se emplean ordinariamente unos dos mil trabajadores, han entrado alrededor de un millar. Respecto de algunos conflictos de provincias, facilitó las siguientes noticias:

Valencia.—Han sido firmadas las bases y reintegrado al trabajo los obreros cepilleros.

Quedó resuelto el conflicto de carpas de Añón (Vizcaya); quedaron resueltos los conflictos de la carretera de Archanda y ha sido retirado el oficio de huelga presentado por los obreros de una fábrica de neumáticos.

El señor Ossorio Tafall, con referencia al régimen que seguirá la censura con la publicación de las referencias de la reunión de la Diputación Permanente manifestó que no se autorizará ningún extracto de discurso, sino discursos íntegros y los discursos de todos los oradores, para que los lectores de los periódicos, encuentren la réplica de unos y otros puntos de vista.

Añadió que hasta mañana no podrán aparecer en los diarios dichos discursos, porque los censores no pueden juzgar de la autenticidad de los mismos, en tanto no los publique el "Diario de sesiones" del Congreso.

DICE EL DIRECTOR DE SEGURIDAD

Al recibir esta tarde a los periodistas el director general de Seguridad, les manifestó que continuaban activamente las pesquisas para el esclarecimiento de la muerte del señor Calvo Sotelo y añadió que él tiene un interés grandísimo en que pronta y rápidamente se haga justicia.

También dijo que la Policía había encontrado una cantidad de armas en poder de una de las personas que están siendo detenidas estos días. Estas armas—añadió—forman parte de un envío a Madrid que se ha hecho desde una ciudad castellana, y se sigue la pista al individuo que verificó el traslado de dichas armas.

Con este motivo—terminó diciendo—han sido detenidas ciento cincuenta personas, unas en Madrid y otras en provincias.

Como ampliación a las manifestaciones hechas, a primera hora de la tarde, por el director de Seguridad a los periodistas, esta tarde les fué facilitada, en dicho centro oficial, la siguiente noticia:

Como se recordará se había fugado de la cárcel de Murcia hace algún tiempo, en forma peluculesca, Federico Servet, a quien se consideraba como jefe principal de los elementos de Acción Fascista, y peligrósimo. En Murcia ha sido detenido ahora por la Policía cuando vestía el uniforme de general de las milicias fascistas.

El director de Seguridad ha felicitado a los agentes de la plantilla de Vigilancia de Murcia, por el servicio realizado.

NOTAS DEL MINISTERIO DE TRABAJO

El Ministerio de Trabajo ha facilitado la siguiente nota de conflictos resueltos:

Alicante.—Conflicto construcción y panadero, y huelga de carreteros de Alcoy.

Bilbao.—Conflicto que anunciaba acumuladores "Nice y Mina Carrascal", de Somorrostro; retirado oficio huelga Sindicato Industrial Textil.

Granada.—Huelgas agrícolas de Fuente de Cerro y Torre-Cardeña.

Toledo.—Conflicto agrícola de Mora y Carmona.

Valladolid.—Huelga agrícola de Torrelatón.

Tenerife.—Huelga que tenían anunciada camareros, cocineros y similares.

Vigo.—Conflicto que tenían anunciado Sociedad Teneiros "La Victoria".

INCAUTACION DE BIENES DE LOS JESUITAS

Como consecuencia del decreto publicado hace días en la "Gaceta" resolviendo el expediente de la "Instrucción de Valencia", sociedad mandataria de los jesuitas, decreto que, como se sabe, declaraba como pertenecientes a la Compañía de Jesús todos los bienes de la indicada sociedad, se ha personado en Valencia el secretario de la Junta Administrativa de los bienes incautados a la Compañía de Jesús, don Isidro Lorea por acuerdo de la indicada Junta, y ha procedido, después de un minucioso examen de los antecedentes que obran en el Registro de la Propiedad, de Valencia, a la incautación de diez fincas situadas en la ciudad del Turia y cinco fincas en Gandía, bienes que pasan a la propiedad del Estado.

LOS REPRESENTANTES DE GALICIA ENTREGAN AL PRESIDENTE DEL CONGRESO LA PONENCIA DEL ESTATUTO GALLEGO

Esta mañana acudió al Congreso una numerosa Comisión de representantes de Galicia que se proponían entregar al presidente de la Cámara la ponencia del Estatuto Gallego, después de haber sido sometido al obligado trámite constitucional del plebiscito. La Comisión la formaban los presidentes de las cuatro comisiones gestoras, unos en presencia y otros por representación. Se encontraban el presidente de la Diputación de La Coruña, don José López Bouzas, y el de Lugo, don Celestino Noa; los alcaldes de las cuatro capitales y los de Santiago, Vigo, Ferrol y Viveiro; el Comité Central del Estatuto representado por su secretario y su tesorero; el secretario general del partido galleguista, el secretario del Comité de actas del organismo central y el tesorero; el señor Gómez Román del partido galleguista y los diputados señores Castelao, Viana, Villaverde, Peña María, Fernández de la Vega, Beade, Guinzo, Celestino Pozas y Papin.

Varios miembros de la Comisión hablaron con los periodistas y dijeron que habían tenido el propósito de organizar un tren especial para hacer más solemne la entrega del proyecto del Estatuto Gallego, pero que, atendiendo a las circunstancias poco propicias para manifestarse, habían renunciado a ello.

REUNION DE LA EJECUTIVA SOCIALISTA

A las nueve y diez de la noche ha terminado la reunión de la Ejecutiva del Partido Socialista, reunión celebrada en una de las secciones del Congreso.

Según el señor Lamóneda, que fué el que facilitó la referencia, se habían ocupado de asuntos de trámite y de orden interior del partido.

Después—agregó—ha habido un cambio de impresiones sobre la situación política, pero sin adoptar ninguna resolución.

Un periodista le preguntó a que obedecía la extensa deliberación de los reunidos y, a ello contestó el señor Lamóneda que únicamente se debía a que el orden del día era muy extenso también.

EL GRUPO DE IZQUIERDA DE CATALUÑA

Esta tarde se reunió en el Congreso el grupo de Izquierda Republicana de Cataluña.

A la salida, el señor Tomás y Pierra facilitó una nota, según la cual, el martes se reunieron en Barcelona el grupo republicano de Izquierda, Acción Catalá, Izquierda Republicana de Ca-

El Gobierno se reunió a última hora de la tarde en la Presidencia, según manifestaron los ministros, para conocer lo ocurrido en la sesión de la Diputación de las Cortes

Madrid, 15.—11 noche

A las siete y veinte comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia para reunirse en Consejo.

El ministro de Comunicaciones dijo que no sabía cual era el objeto de la reunión, y añadió:

—He sido citado hace unos momentos por el subsecretario de la presidencia.

A continuación llegaron los ministros de Marina y Justicia. El señor Giral, dijo:

—Ya se que me van ustedes a preguntar, el motivo del Consejo. Esto me lo pregunto yo también, sólo se que he sido citado, y no se siquiera si se trata de un Consejo.

También ignoraba el motivo de la reunión el ministro de Trabajo. Se preguntó al señor Lihui acerca del estado de la huelga de la construcción y dijo que, según sus noticias, va aumentando el número de obreros que se reintegran al trabajo.

Los restantes ministros no hicieron manifestación alguna.

A las siete llegó el jefe del Gobierno a la presidencia y al ver el extraordinario número de periodistas que esperaban, exclamó:

—Pero que expectación.

—Es que como el Consejo de Ministros que se va a celebrar—dijo uno de aquellos—es para nosotros inesperado.

—No, no—replicó el señor Casares—es elemental que en un día como hoy tenga con mis compañeros de Gobierno un cambio de impresiones. Pero Consejo, no.

—¿Ha estado usted en Palacio?

—Sí, estuve esta mañana para someter a la firma de S. E. un decreto autorizando la lectura a las Cortes de un proyecto de ley sobre el Banco de Crédito Local.

Instantáneamente subió a reunirse con los ministros.

A las nueve de la noche terminó la reunión Ministerial.

El primero en salir fué el señor

tañuña, Unión Socialista, partido Comunista Catalán, partido Catalán Proletario y la Unión de Rabassaires, que estudiaron la situación actual y considerando que pudiera estar en peligro la vida de la República, acordaron solicitar del Frente Popular una ampliación de su programa y la constitución de un Gobierno que llevara a cabo el contenido político, social y económico, que representa la victoria del 16 de febrero.

LA MINORIA DE ACCION POPULAR

Poco después de las siete de la tarde terminó la reunión de la minoría de Acción Popular, bajo la presidencia del señor Carrascal.

Los reunidos tuvieron un cambio de impresiones y conocieron el extracto taquígrafico de los discursos pronunciados en la Diputación Permanente. No se adoptó acuerdo alguno de interés.

ACUERDOS DE LA MINORIA CENTRISTA

Se ha reunido la minoría parlamentaria y el Comité Ejecutivo del partido Centro Nacional Republicano para conocer la intervención del jefe del grupo en la reunión de la Diputación permanente de la Cámara celebrada esta mañana.

Se acordó por unanimidad, aprobar dicha intervención del señor Portela Valladares, aplaudiendo y solidarizándose con su actitud preeminentemente patriótica y ejemplarmente republicana.

Se acordó también, después de estudiar a fondo la situación actual del país, prescindir de toda colaboración en el Gobierno.

SE ANULAN LOS PERMISOS EN LOS CUERPOS DE VIGILANCIA, SEGURIDAD Y ASALTO

Por orden superior de la Dirección general de Seguridad, han sido anulados todos los permisos veraniegos del personal de los cuerpos de Investigación, Asalto y Vigilancia. Todos los que se hallaban disfrutando de estas vacaciones, habrán de reintegrarse a sus puestos inmediatamente.

CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS

J. Palacio de Miguel

Ex-médico interno y especialista diplomado del Hospital Valdecilla. Consulta, de 10 a 1 y de 4 a 6. — Miguel Villanueva, núm. 2, 1.º — Logroño.

Barcelona, quien manifestó a los periodistas:

—Hemos estado simplemente escuchando al ministro de la Gobernación su informe sobre el desarrollo de la reunión de esta mañana en la Diputación Permanente de las Cortes. Y no ha habido otra cosa.

Después los periodistas preguntaron al señor Ramos, que dijo:

—Yo soy secretario del Consejo, pero cuando hay Consejo; hoy como no lo ha habido, no pude dar referencia. Ha sido simplemente una reunión sin acuerdos.

Los restantes ministros fueron abordados por los informadores, y todos respondieron con evasivas, no dando ninguna noticia.

El presidente quedó todavía en su despacho.

Pocos momentos después abandonaba la presidencia el ministro de Obras Públicas, quien a preguntas de los periodistas, dijo:

—Ha sido un cambio de impresiones. Simplemente que los ministros que han estado en la reunión de la Diputación Permanente, han explicado a los que no estuvieron, el desarrollo de la misma.

Un periodista le preguntó:

—¿Ha estado el señor Casares Quiroga esta tarde en el Pardo?

—No. A las cinco de la tarde fuí yo al ministerio de la Guerra para saludar al señor Casares Quiroga, y este se hallaba descansando. Al enterarse de que yo estaba allí, se levantó y estuvimos juntos hasta la hora de venir aquí.

Hasta las nueve y media permaneció en su despacho el jefe del Gobierno. Al salir dijo:

—Estarán ustedes convencidos de que simplemente ha sido un cambio de impresiones lo que hemos tenido.

Como los periodistas vieran que el señor Casares Quiroga llevaba un abultado sobre el brazo se le preguntó si llevaba algunos decretos a la firma.

Contestó:

—En efecto. Ahora me dirijo al Pardo, llevo para que S. E. lo firme, el decreto de prórroga del estado de alarma. Pero nada más que este decreto.

—¿Habrá Consejo mañana en Palacio?

—Pues naturalmente. ¿Pero había quien lo dudaba? mañana allí, en Palacio, como corresponde, y pasado mañana aquí en la Presidencia. Naturalmente.

Imposición de condecoraciones a los aviadores filipinos

Madrid, 15.—11 noche

En el Ministerio de Marina se celebró a primera hora de la tarde el acto de imposición de las insignias de la Cruz del Mérito Naval a los aviadores filipinos Arnáiz y Calvo. Asistieron el ministro y el subsecretario de Marina, el jefe del Cuarto Militar del Presidente de la República, general Núñez del Prado, el subsecretario de Guerra y todos los jefes del Ministerio.

El ministro, señor Giral, pronunció unas palabras diciendo que en nombre del Gobierno y de la Marina española saludaba a los heroicos aviadores y les hacía entrega de las insignias de la Cruz del Mérito Naval como muestra de afecto, cariño y admiración por la gesta que acaban de realizar.

Después el ministro impuso las insignias a los aviadores Calvo y Arnáiz.

El primero pronunció unas breves palabras diciendo que en nombre del Gobierno filipino agradecía el honor que se les concedía. Rogó al señor Giral transmitiese al Presidente de la República española la satisfacción que experimentaban el presidente de la Mancomunidad filipina y todo el pueblo filipino por el acto que acababa de efectuarse.

Finalmente, los asistentes al acto fueron obsequiados con un cocktail.

A. FERNANDEZ MARRODAN

Hospital Saint Joseph París
ESPECIALISTA EN
RISON Y VIAS URINARIAS
RAYOS X. — LABORATORIO
Vara de Rey, 13 2.º Telé.º 1216

Probo Ramirez Arroyo
Del Instituto Madinaveitia
ESPECIALISTA EN
Estómago-Higado Intestinos
Rayos X. - Laboratorio
Zurbano, 3 Teléfono 1313

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS
J. Palacio de Miguel
Ex-médico interno y especialista diplomado del Hospital Valdecilla. Consulta, de 10 a 1 y de 4 a 6. — Miguel Villanueva, núm. 2, 1.º — Logroño.

Lo que dice la Prensa madrileña

Madrid, 15.—11 noche

Ahora dice:
En buena ley y en buena práctica democrática, cualquier Gobierno tiene un origen de mayoría; pero tan pronto como empieza a gobernar, lo hace para todos, y debe cuidar más aún del amparo de las minorías que de la satisfacción de las mayorías.
Se va esto bien claro y tangible en las presidencias de las Cámaras parlamentarias; se elige el presidente de entre la mayoría, pero tan pronto empieza a ejercer sus funciones, declara y practica el amparo más celoso y escrupuloso a los que están fuera de aquella zona, pues esto es lo que tiene que ocurrir en la Gobernación general del país si se quiere que la democracia no sea una vana palabra dispuesta a sucumbir ante cualquier embate de la adversidad. Y si verdades tan elementales no se olvidasen nunca, quizá tampoco se llegara a tener que lamentar con tanta frecuencia estados pasionales y violentos propios de una vida de civilización que van corroyendo las propias entrañas nacionales.

Política se refiere a la actitud del anarco-sindicalismo. Dice que acude a la agresión personal sin importarle los medios y que esto sólo favorece a la reacción.

Luego añade:
Pero hay algo más elocuente que estas mezcolanzas subversivas para justificar la prevención que el Madrid proletario ha sentido de antiguo en el anarco-sindicalismo: la inhibición de éste en la pugna durísima que libran en estos momentos la democracia republicana y obrera contra el fascismo. En algunas ciudades—Valencia entre otras—la C. N. T. ha pedido puesto en esa conjunción antifascista.

Esto significa que la C. N. T., por su misma textura anarquista y anárquica, carece de unidad y procede según el temperamento de quienes la dirigen en unas y otras regiones. La masa de la C. N. T. es tan noble y tan limpia de intenciones como la de otras centrales societarias. Pero frecuentemente está conducida—y muy a menudo dominada—por gentes de mentalidad contrarrevolucionaria y aún por individualidades propias a los más peligrosos confusionalismos.

El Socialista alude a los sucesos ocurridos entre obreros de la construcción:

"Decimos una vez más lo que incansablemente repetimos: que ninguna virtud fiamos a la táctica terrorista. Comprendemos la violencia—nos explicamos el 10 de agosto y desencadenamos el 4 de octubre—pero en ningún caso estamos dispuestos a pactar con el terrorismo cualquiera que sean las víctimas que deja. Renovamos, al expresarnos así la renuencia a una doctrina y a una táctica que escudado, como saben quienes tienen noticia de nuestros orígenes, a los trabajadores en socialistas y anarquistas. Tan antigua es la discrepancia, que el tiempo ha tenido lugar para dictaminar sobre ella otorgándonos la razón a quienes nos conservamos alejados de toda práctica terrorista. Así como estamos prontos a acudir a las contiendas de la razón, nos mostramos esquivos al empleo de las armas de muerte."

El Liberal titula su fondo "Al Gobierno le queda mucho por hacer pero no es poco lo que hizo" y dice:

Sin Frente Popular que rinda lo que deba rendir entre otras razones porque la censura se lo impide y con un Parlamento que es un foco de agitación y de perturbación y un quebrantamiento-Gobierno; si la opinión del país no dándose cuenta de la situación se deja ganar por el derrotismo, será muy difícil administrar bien el triunfo del 16 de febrero y se confirmará lo que tantas veces hemos dicho; esto es, que la moral del vencido gana a la del vencedor...

Y luego añade:
Se oye decir: Este Gobierno no ha hecho nada; pero lo cierto es que cuando se examina su gestión, no se encuentra la de ningún otro Gobierno que pueda ponerse a su lado.
Le queda mucho por hacer, esto es indiscutible; tanto por lo menos como lo que hizo, que no fue poco.

Desde que se proclamó la República, no ocurrieron cosas tan graves como las provocadas contra este Gobierno. Y salió de ellas muy dignamente sin más que impedir con su serenidad complicaciones que parecían inevitables...

No tienen razón los derrotistas.

Ya, que esta noche ha reaparecido, explicando la suspensión, dice:

"Documentalmente hemos podido probar que en todo momento nos habíamos sujetado de un modo estricto a las instrucciones intervenciones del Gabinete de censura y que nuestra edición extraordinaria del lunes, a la que se atribuyó la sanción, fué sometida en su integridad a la revisión correspondiente."

Luego examina la actitud de los obreros y dice:

En previsión de posibles sucesos que no han podido concretar y que son producto de imaginaciones calenturianas, entrecortadas por la anómala situación en que vivimos, los partidos marxistas se han ofrecido al Gobierno, con fuerzas ofensivas y defensivas, para cualquier contingencia que pudiera presentarse.

¿Cómo unos dirigentes que así disponen de las masas para convertirlos en un ejército beligerante no logran reducir su resistencia y conseguir que vuelvan al trabajo los obreros en huelga?

Seguiremos creyendo que todos esos clarinazos y voces de alerta no son más que una estratagema para conseguir por la superchería lo que no pueden obtener por la disciplina.

Madrid, 15.—11 noche

Informaciones examina la situación diciendo:
"El Estado se encuentra, pues, con una economía inestable. Pero con un programa de reformas socializantes, más inestables todavía. Este programa, sin embargo, es su talismán de Gobierno, su piel de zapa. Cada día que pasa, la piel se achica. No hay otra solución que prescindir de la algarabía rusificadora, que la propia Rusia acaba de tirar por el balcón y la propia Ginebra rechazada por mayoría abrumadora. Y resolver el problema nacionalmente, conforme a nuestras realidades de economía media-pequeña burguesa, de labradores que apenas pueden vivir, de industriales empeñados hasta los ojos; de comerciantes que para ir tirando necesitan hacer milagros con el trabajo y con el crédito. Ellos representan la producción española en más de un setenta por ciento. Y esa producción, como la cosecha es sagrada..."

El Siglo Futuro dice:
Si a estas horas los liberales y liberalizantes que quieren resucitar el despedazado y sorropido cadáver del liberalismo con apologetas, no han tenido tiempo de enterarse de lo que es el liberalismo no se enterarán nunca.

Lo mejor es que no se obstinen en volver el vómito. Ya tenemos bastante.

Mundo Obrero dice: Mas que nunca, en estos momentos, hace patente a nuestro partido la necesidad de enseñar y ampliar las alanzas obreras y campesinas, haciendo que estas pongan todas sus fuerzas en la lucha contra la reacción y el fascismo. En estos momentos, en que la reacción infame de todos los amantes de la libertad y del progreso, y el buró político del partido está seguro de que todo los comunistas pondrán su mejor entusiasmo y actividad en esta obra que aniquilará para siempre las fuerzas negras de la reacción fascista.

Heraldo de Madrid comenta la reunión de la Diputación Permanente, diciendo:

Ante una situación como la provocada por estas actitudes que se han ido definiendo en la reunión de la Diputación Permanente de las Cortes, y frente a las cuevas ha vibrado en inteligente y encendida defensa del Estado, la voz ruda de Indalecio Prieto, el espíritu de las masas republicanas ha de mostrarse sereno evitando aceptar esa invitación a una lucha civil, fácil de encender cuando se vive en una atmósfera llena de pasión violenta. Serenidad, calma, un apoyo, sin regateo a quienes ocupan los puestos de Gobierno, y al mismo tiempo un espíritu alerta.

Información de madrugada

Madrid, 16.—3'30 madrugada

EN GOBERNACION

Al recibir esta madrugada a los periodistas el subsecretario de Gobernación, dijo:

—En algunos periódicos de Barcelona y otras capitales, han aparecido informaciones y referencias relativas a sucesos recientes que ocupan la atención pública, en las que, además de faltar a la verdad, se hacen imputaciones calumniosas a personas y entidades dignas de toda consideración y respeto, seguramente con el deliberado propósito de producir molestias y malestar entre determinadas clases.

Como esto es intolerable y debe ser cortado a todo trance, el ministro de la Gobernación ha dispuesto que, además de las sanciones que los gobernadores habrán de imponer a los funcionarios que hayan incurrido en negligencias o descuido en el cumplimiento de su deber, por no evitar la divulgación de tales informaciones, se pase al señor fiscal de la República los números de aquellos periódicos, para que, por sus delegados en las respectivas provincias, se promuevan los oportunos procedimientos judiciales para castigar a los calumniadores y que, en caso de reincidencia, se suspenda la publicación de los periódicos aludidos.

Después dijo el señor Ossorio y Talla que los obreros tranviarios de Madrid dedicados a la conservación y reparación de vías, están trabajando y que igualmente se trabaja en las obras de reparación de las vías públicas, por parte de los obreros municipales.

EN LA DIRECCION DE SEGURIDAD

Al recibir esta madrugada a los periodistas el director general de Seguridad, les dijo que le interesaba rectificar unas palabras que se le atribuyen en unas manifestaciones auyas hechas esta tarde. El señor Alonso Mallol, dijo:

—En algunos periódicos de la noche se dice que con motivo del hallazgo de pistolas ametralladoras se habían practicado 185 detenciones. Estas detenciones obedecen en verdad a jefes y subefes de Falanga Española en toda España, que habían recibido instrucciones para promover un movimiento subversivo uno de estos días.

Añadió que esta madrugada se habían practicado en Madrid numerosas detenciones de jóvenes pertenecientes a Falanga Española que en grupos de tres o cuatro, se hallaban por las calles, sin que nada justificara esta actitud, en horas tan avanzadas de la madrugada.

Horas antes de ser asesinado el señor Calvo Sotelo hizo para "La Nación" de Buenos Aires interesantes declaraciones

Madrid, 15.—11 noche

"La Nación", de Buenos Aires, ha publicado unas declaraciones del señor Calvo Sotelo hechas al representante de este periódico en Madrid el sábado por la mañana, horas antes de ser asesinado.

—¿Pregúnteme usted con toda amplitud. Yo procuraré contestar a todo—nos dice el señor Calvo Sotelo—; pero si a algo que usted pregunte no contesto, usted comprenderá que es discreción y no es desoportunidad.

Empezamos.
—¿Qué quiso usted decir cuando en uno de sus últimos discursos parlamentarios anunció que España marcha hacia una época de hambre de jornaleros?

—Quise decir que en otoño próximo será punto menos que imposible que la mayor parte de los propietarios realicen en secano las faenas de siembra. Se les han agotado sus posibilidades dinerarias.

La agricultura de secano española se funda en el ahorro o el crédito. Aquél ha desaparecido ya del todo; éste se ha volatilizado por la desvalorización total de la propiedad y por la caída fulminante de los precios agrícolas. La propiedad rústica es un pésimo negocio en muchas provincias. Nadie trabaja a pérdidas. Así pues, es de suponer que millares y millares de propietarios que ahora están pagando por las faenas de siega cifras superiores al valor total de la mies segada, cuando llegue el mes de octubre, se vean sin recursos para costear los jornales de la siega, y sin ánimo de arriesgarse a una empresa que a priori puede asegurarse predestinada al fracaso de su vida.

Es el sino de las revoluciones marxistas o pre... También Rusia padeció varios inviernos de hambre espantosa. Los campesinos, forzados a koljizarse, persuadidos de que no se rendían sino para finimar de la cosecha y de que les pagarían prioritariamente el resto, decidieron no cultivar.

—¿Cuál es, en realidad, la situación actual de la riqueza agrícola, industrial y mercantil de España?

—Es una realidad acida. La riqueza agrícola, acabo de decirlo, ha caído verticalmente. Entre la reforma agraria y la ley de rescate de bienes comunales se va a enlerrar la propiedad rústica. Hoy no tiene valor de transacción. Nadie compra; nadie vende, aunque quiera. La preocupación de estos legisladores es alterar la estructura de la propiedad. No se preocupan de que tenga un valor económico. Así, muchísimos jornaleros rechazan la tierra y piden jornales. Estos son seguros; aquélla es insegura. El verdadero problema agrario español no está ya en transferir el dominio de los predios, sino en revalorar sus productos. Aquello sin esto es una muesa socialista estéril.

La riqueza industrial y la mercantil corren parejas con la agraria. No se olvide que la agricultura suministra a España dos tercios partes de su exportación comercial, el 60 por 100 de su renta nacional y el medio de vida del 60 al 70 por 100 de la total población. La crisis agrícola hñja en gran parte del desorden público, repercute sobre el comercio y la industria, cuyo principal mercado radica en el exterior campesino del país.

—¿Qué cifras cree usted que expresan las pérdidas sufridas por la riqueza española desde el 16 de febrero hasta hoy?

—Es difícil precisar cifras. Es pronto para eso. La fortuna mobiliaria ha descendido no menos de 200 mil millones de pesetas en su valoración global. La propiedad urbana ha decaído también considerablemente, máxime ante el ejemplo de cobardía que el Poder público viene ofreciendo en Se-

villa, Hueva y otras poblaciones frente a las huelgas de inquilinos. La propiedad rústica ha perdido seguramente más del 80 por 100 de su valor. Sin provecho, claro es, para nadie, ni Estado, ni arrendatarios, ni jornaleros. Es una pérdida cien por cien.

—¿Cómo ve usted la situación de la hacienda del Estado?

—El presupuesto se liquidó con superávit, por última vez el año 1930. Desde 1931 arroja déficit. Este fué en 1935 algo más reducido que en 1934. Pero en 1936 alcanzará cifra superior nuevamente. Por dos causas: por el aumento de gastos que caracteriza la política del Frente Popular—algunos necesarios, verbigracia, los de sustitución de la enseñanza religiosa—y por la baja de la recaudación, que comenzará a notarse en este trimestre, como consecuencia inevitable del enorme colapso sufrido en la economía patria. Veremos, pues incrementarse el déficit, y si momento, si persiste la actual política, no se puede colegir la manera de extirparlo. Está agotada la capacidad fiscal de España.

—¿Qué alcance tiene otra de sus frases parlamentarias de que los elementos marxistas no prevalecerán y no pasarán en España?

—Es una expresión de mi optimismo en la vitalidad española. Temí mucho más una convulsión comunista en febrero último. Los meses trascurridos han obrado felizmente una enorme reacción nacional, que escudó todas sus zonas y organismos, y hoy, sinceramente lo digo, sólo por una traición criminal de algún partido gobernante, podría encaramarse al Poder el marxismo. Y aun así, sería fugaz el éxito. Son significados marxistas los primeros en dudar del mismo y aun en desear sigilosamente que no se produjera... España sabe ya de sobra, por la horrible experiencia de estos cinco meses lo que daría de sí la dominación sin control de unas turbas proletarias fanatizadas por el odio...

CONFLICTOS SOCIALES

MADRID.—Los obreros del ramo de la construcción siguen en actitud indecisa. Esta mañana acudieron numerosos obreros con ánimo de reanudar sus tareas, pero bien pronto se observó la presencia de grupos coaccionadores. En diversos lugares consiguieron los coaccionadores abandonar las obras.

No obstante, se ha trabajado en diversas zonas, especialmente en la Ciudad Universitaria y obras de las cercanías del Retiro.

La Dirección general de Seguridad mantuvo las precauciones adoptadas en los pasados días.

En la Federación local de la edificación manifestaron que hoy había trabajado mayor número de obreros que ayer. Confirmaron que en algunas obras se habían interrumpido los trabajos al presentarse unos grupos de coaccionadores. El trabajo se va normalizando.

MADRID.—En el Ministerio de Trabajo se recibió esta tarde la siguiente nota:

"Se han hecho circular ciertos rumores que desorientan a la clase trabajadora del ramo de la construcción y que es conveniente desvirtuar a fin de no entorpecer la resolución definitiva del conflicto.

Las bases aprobadas por el ministro de Trabajo el día 8 del corriente han de regir dos años, según lo previsto en la base 29 y en la ley de Jurados mixtos, sin que durante ese tiempo puedan ser modificadas si no es por

acuerdo de las representaciones legales de las organizaciones patronal y obrera.

La resolución ministerial que les fué dñe, legalmente, fuerza ejecutiva y obliga a todos los elementos de una y otra clase, individual o colectivamente con ellas, sin que les reste vigor alguno el estar o no firmadas por las representaciones de aquellos a quienes afectan."

MADRID.—Cerca de las seis de la tarde llegó al Ministerio de Trabajo una comisión de la patronal para entregar al ministro un escrito haciendo algunas consideraciones acerca del estado en que se halla el conflicto de la Construcción.

MADRID.—Al señor ministro de Trabajo dirigen los patronos la siguiente carta:

"Excmo. señor ministro de Trabajo, Sanidad y Previsión:
La Federación Patronal Madrileña, atendiendo el ruego de sus afiliados, patronos todos de distintos oficios de la construcción, tiene el honor de dirigirse a V. E. para exponerle respetuosamente lo que sigue:

Todos los patronos de Madrid y su demarcación, atendiendo las instrucciones dadas por esta Federación de acatar la disposición dictada por V. E. para resolver el conflicto planteado por presentación de las nuevas bases de trabajo, han abierto sus fábricas, talleres y obras, como fué deseo de V. E.

En número muy escaso, comparado con el total de obreros que fueron a la huelga, algunos de ellos se reintegraron al trabajo el lunes y martes, abandonando el mismo a las pocas horas.

En estas circunstancias, la vida de la industria de la Construcción se desarrolla con absoluta normalidad por el desequilibrio que en la misma produce esa constante entrada y salida del personal, produciendo con ello un trastorno y quebranto de carácter económico, imposible de sostener por mas tiempo, a la clase patronal.

Por todo lo expuesto y velando como siempre por los intereses generales de la industria, con preferencia a los particulares, esta Federación Patronal Madrileña.

Suplica y así lo espera de V. E. que sean anuladas las bases de trabajo dictadas con fecha 3 del corriente mes, en virtud de la base quinta adicional de la referida disposición, estimando que al hacerlo así quedarán abiertos otros caminos, (que en otro caso están cerrados) para la solución de este conflicto que tanto interesa resolver a las autoridades, obreros y patronos.

Viva V. E. muchos años. — Madrid, 15 de julio de 1936.—El presidente, A. Gómez Román.—El secretario, Rafael Gutiérrez.

MADRID.—Continúan en el mismo estado los conflictos de ascensoristas y calefactores y la huelga del ramo de la madera.

Los primeros están pendientes de que los patronos entregen las cantidades que solicitan los obreros. Los de la madera esperan que resuelvan los recursos interpuestos ante el Ministerio de Trabajo.

También siguen planteados otros pequeños conflictos, como los de las perfumeras Gal y Floralba y la casa de confecciones Quirós.

MADRID.—Esta mañana se ha celebrado una reunión, a la que asistieron los comités de la Asociación de obreros telefónicos de España (U. G. T.), del Sindicato Nacional de Telefonos (C. N. T.) y el director de la Compañía Telefónica Nacional.

Se examinaron las bases que presentaron los obreros el día 27 de mayo. Se acordó conceder a la Compañía un plazo hasta el día 15 de agosto para que formule la contrapropuesta a las mencionadas bases.

MADRID.—Después de la entrevista con el ministro de Trabajo, los miembros de la Patronal de la Edificación se trasladaron al domicilio social, donde dieron cuenta a sus compañeros de los términos en que se había desarrollado la entrevista.

En el tablón de anuncios fué colocado un escrito de la Federación, en el que se dice que todos deben tener fe en las gestiones del Comité en favor de la clase. Las obras deben ser abiertas. Las negociaciones serán continuadas.

AVILA.—Se va resolviendo paulatinamente la huelga general campesina, declarada hace días en la provincia. En bastantes pueblos trabajan los obreros de la Casa del Pueblo.

ZARAGOZA.—Hay bastante expectación por la asamblea que mañana celebrará la C. N. T. y que ha sido autorizada por el gobernador civil. La expectación se funda en cierto temor de que la asamblea dé origen a algún conflicto que será un movimiento de solidaridad con los compañeros de Madrid.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Dr. Enciso Brifias
Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y París
G. G. Baquero
Oculista Exalumno del Hospital de Valdelella
Once de Junio, 18, entr. Tlf. 1463

Previsiones y detenciones en provincias

Madrid, 15.—Varias horas

VALENCIA.—El gobernador recibió a los periodistas y les manifestó que la tranquilidad era absoluta en toda la provincia; que había cursado órdenes energías a todos los alcaldes con medidas de previsión anunciándoles que la menor tibieza en el ejercicio del mando llevaría unida inmediatamente la destitución. Del mismo modo manifestó que se aplicarán con energía todos los recursos para asegurar el orden.

El señor Solsona dió cuenta a los periodistas de haber resuelto conflictos existentes en Ador y Benicarló, entre otros. También el de la construcción, esperando que mañana se reintegren los obreros al trabajo.

VALENCIA.—En Sueca ha sido detenido Francisco Algire, de filiación fascista, a quien se le acusa de ser el elemento que dirigió el asalto a los estudios de Unión Radio de Valencia.

TERRUEL.—Ha sido detenido el jefe de Falange Española, Manuel Pamplona y una señorita de Estella que se habían distinguido en la propaganda fascista. En Alcañiz fueron detenidos el jefe regional de Falange y otros elementos fascistas.

ZARAGOZA.—La normalidad es completa en esta ciudad. Se observa algún incremento en los servicios de Vigilancia, dentro y fuera de Zaragoza, principalmente en las carreteras que afluyen a esta capital.

Sorprendido por unos atracadores, mata a uno de ellos y hiere al otro gravemente, pero no puede evitar que su esposa recibiera un disparo mortal

SEVILLA.—Esta mañana se ha sabido en Sevilla, que anoche cuando pasaba por la carretera, cerca de La Luisiana un automóvil "Ballina", ocupado por un matrimonio, había ocurrido un gravísimo suceso.

Dicho coche venía desde Madrid con dirección a Sevilla. El matrimonio tenía el propósito de pasar el día de mañana en unión de los hermanos del esposo en Sevilla y el del Carmen en Palma del Condado con los padres de la señora, y lo constituían el teniente de Ingenieros don Juan Bahamonde y su esposa doña Carmen Balazar, hija del teniente coronel de igual apellido. Al llegar el vehículo al lugar próximo a una finca del duque del Infantado, sufrió una avería, que obligó a descender al señor Bahamonde para su reparación. Una vez efectuado el arreglo y al intentar poner en marcha el coche, salieron de un lado de la carretera dos hombres, uno de los cuales empuñaba una escopeta y el otro un arma blanca, que exigieron al señor Bahamonde la entrega del dinero que llevaba. El señor Bahamonde se negó y entonces el de la escopeta intentó hacer fuego; por lo que el oficial de Ingenieros, haciendo uso de la pistola que llevaba disparó un tiro sobre el matándole. La pistola se le escapó y el accidente fué aprovechado por el otro individuo, que se apoderó de la escopeta y disparó contra el coche hiriendo gravísimamente a la señora del oficial, este tuvo la suficiente presencia de ánimo para arrojarse el arma, que disparó sobre el desconocido, derribándole a tierra gravísimamente herido. Seguidamente el teniente recogió al herido y lo subió al coche, marchando luego con dirección a Ecija, en cuyo Hospital ingresó su esposa, el atacante. Desde Sevilla donde se dió conocimiento a don Gregorio Bahamonde, capitán de Ingenieros acudió a Ecija una camioneta de Sanidad que recogió a la señora herida, trasladándola al Equipo Quirúrgico del Prado de San Sebastián, donde falleció.

El suceso ha producido en esta capital gran consternación.

La anterior noticia que ayer fué conocida por nosotros causará en nuestra provincia, especialmente en Haro, dolorosísima impresión ya que don Juan Bahamonde, que es natural de dicha ciudad riojana, pertenece a una familia muy estimada en ella y conocida en toda la región.

Precisamente hace unos días se encontraban entre nosotros nuestro querido amigo don Enrique Bahamonde, padre del mencionado teniente. Cuando el señor Bahamonde con sus hermanas doña Julia y doña Luisa, señora esta última del ingeniero director de la Estación de Viticultura y Enología de Haro, que actualmente ocupa la Jefatura de la sección Agronómica de esta provincia don Molés Martínez Zaporta, se disponían a comer concieron el execrable suceso y después les llegó la noticia de la muerte de D.ª Carmen Balazar (q. e. p. d.).

El trágico suceso ha roto la felicidad del joven matrimonio efectuado el pasado octubre en el momento en que esperaba la llegada de su primer hijo.

Don Enrique Bahamonde salió en la tarde de ayer para Sevilla. Reciban los señores de Bahamonde y Martínez Zaporta el testimonio de nuestro sincero sentimiento.



"Antes yo sufría lo indecible durante estos días inevitables. ¡Me hacía daño recordar esos tiempos! Pero todo eso ya pasó, felizmente, desde que una bondadosa amiga mía me recomendó las Doloretas. Yo me tomo una tableta de este preparado bienhechor a tiempo y paso tranquila y contenta esos días de indisposición. Y si llego a sentir el menor síntoma de dolor, tan sólo me basta otra tableta más para alejar todo sufrimiento. Convézanse Vdes. mismas de que las Doloretas son una verdadera bendición para las damas"

Doloretas
El analgésico para la mujer

M...
trucc...
se ha...
llega...
trabaja...
recibió...
e hi...
los q...
ocurr...
MA...
Ka, u...
jando...
desde...
tre, f...
Fué el...
del C...
apres...
MA...
se di...
pinte...
afios...
no p...
al en...
e ino...
ros, c...
El...
de So...
le ap...
visim...
An...
social...
toros...
MA...
fué e...
estad...
da en...
Casa...
do su...
El...
ni el...
ra ha...
los m...
MA...
Glorie...
los c...
de pa...
dad",...
tas g...
fuego...
lugars...
dos g...
Acadé...
despe...
gnos...
te, no...
tima...
MA...
ta Ca...
merca...
manic...
quini...
hallab...
y her...
SAL...
Rodríg...
lle al...
sultó...
bajab...
fioso...
ZAL...
hora...
un gr...
servic...
Moral...
nera...
graver...
SEV...
lia o...
tranqu...
su cas...
gionar...
hiciero...
causá...
empre...
Edu...
telebr...
larse...
banda...
la mu...
la de...
Fué...
Sost...
bica...
ba atr...
Dos d...
mente...
yo rec...
le se...
Edu...
ño de...
gón ti...
SEV...
madru...
a tiro...
de An...
Eduar...
años...
Fernan...
de gra...
electri...
rarnet...
Kerack...
Amb...
Ene re...
portes...
del s...
Los...
felnte...
los cau...
Mándo...
pádv...
la del...
Un...
35 met...
los agr...
de los...
ron el...
ro cay...
de ser...
F...
SD...

Crónica de sucesos de carácter vario

MADRID.—En unas obras de construcción próximas a la plaza de toros, se hallaban trabajando unos obreros, llegaron otros de los huelguistas, que trabaron una disputa con ellos, y los recién llegados sacaron unas pistolas e hicieron varios disparos, huyendo los que trabajaban en la obra sin que ocurrieran desgracias personales.

MADRID.—En la Cuesta de la Vega, un obrero que se hallaba trabajando, fué agredido a tiros por unos desconocidos. Un proyectil le alcanzó en el vientre, causándole una herida gravísima. Fué trasladado al Equipo Quirúrgico del Centro, donde los médicos se han apresurado a operarle.

MADRID.—Esta mañana, cuando se dirigía al trabajo el obrero carpintero Angel Moreno Mora, de 43 años, casado, domiciliado en el vecino pueblo de Puencarral, se salieron al encuentro en la calle de Villamil e inopinadamente le agredieron a tiros, dándole a la fuga.

El herido fué trasladado a la Casa de Socorro de Cuatro Caminos, donde le apreciaron heridas de carácter gravísimo. Falleció horas después. Angel Moreno pertenecía al partido socialista y trabajaba en la plaza de toros.

MADRID.—Domingo Torrojo, chófer, que vive en Lope de Ruda, 15, fué encontrado en la vía pública en estado alcohólico y con una puñalada en el pecho. Se le condujo a la Casa de Socorro, donde fué calificado su estado de grave.

El lesionado no pudo puntualizar ni el sitio, ni la persona que pudiera haberle agredido, como tampoco los motivos que para ello hubiera.

MADRID.—Al llegar esta tarde a la Glorieta de Cuatro Caminos una de las camionetas que hacen el transporte para la venta del periódico "Claridad", un grupo de elementos derechistas se acercó al vehículo y le prendió fuego. Grupos obreros se acercaron al lugar del suceso, cruzándose entre los dos grupos frases y por último golpes. Acudieron los guardias de Asalto, que despejaron los grupos. Se hicieron algunos disparos al aire. Afortunadamente, no hay que lamentar ninguna víctima.

MADRID.—En la estación de Santa Catalina, chocaron un tren de mercancías y una máquina que hacía manobras. Resultaron heridos un maquinista y un guardaagujas que se hallaba próximo al lugar del suceso y herido leve un guarda jurado.

SANTANDER.—El pintor Jacinto Rodríguez, de 28 años, cayó a la calle al desprenderse un andamio. Resultó muerto. Un compañero que trabajaba en el mismo andamio, resultó ileso al quedar cogido por el cuello.

ZARAGOZA.—Esta tarde, a última hora, jugaban varias niñas cerca de un grupo escolar. Un automóvil del servicio público, arrolló a Bienvenida Morales y Carmen Pedregal. La primera resultó muerta y la segunda gravemente herida.

SEVILLA.—Cuando de once y media o doce de la noche se hallaba tranquilamente sentado a la puerta de su casa Eduardo Jiménez (a) "El Legionario", se le aproximaron dos que hicieron contra él varios disparos, causándole la muerte. Seguidamente se apoderaron de la fuga.

Eduardo Jiménez tuvo cierta triste celebridad hace tiempo. Parecía hallarse perturbado y realizó atracos espantosos, causando en uno de ellos la muerte de un estancero y en otra la de un barbero.

Fuó detenido en varias ocasiones. Sostuvo tiroteos con la fuerza pública, en uno de ellos cuando intentaba atracar en la taberna llamada del Dos de Mayo, fué herido gravísimamente por un agente de policía. Estuvo recluido en un manicomio, de donde se fué en varias ocasiones.

Eduardo Jiménez había desaparecido de la circulación desde hacía algún tiempo y nada se sabía de él.

SEVILLA.—A última hora de la madrugada anterior fueron agredidos a tiros en las proximidades de la calle de Arjona dos individuos llamados Eduardo Paralelo Archibona, de 29 años, natural de Santa Eulalia, y Fernando Sangheladi, de 24 años, hijo de un ingeniero alemán, mecánico de la Compañía sevillana de electricidad. Este último llevaba un carnet comunista y el otro de la Federación Cultural Deportiva Obrera.

Ambos jóvenes venían de asistir a una reunión del Sindicato de Transportes de carácter antifascista, cuyo local se halla en la calle de Arjona.

Los agredidos recibieron más de veinte disparos de arma de fuego, que les causaron otras tantas heridas, haciéndose recogido alrededor de los cadáveres numerosos casquillos de bala del calibre 750.

Un cadáver distaba del otro unos 25 metros, porque al parecer uno de los agredidos, al advertir la presencia de los cuatro pistoleros que realizaban el atentado, pretendió huir, pero cayó herido y ya en el suelo parece ser que le remataron, pues hay

numerosos impactos en el pavimento de la calle.

LEON.—En el pueblo de Tebrío de Abajo fué hallado tendido en tierra en grave estado, el joven Antonio San Román López, y al llegar a casa del médico murió a causa de las heridas.

Se ha detenido a Segundo Prieto y Victoriano Calvo, que antes se hallaban discutiendo acaloradamente con la víctima sobre si debía o no contratarse a una banda de música para amenizar las fiestas del pueblo.

LUGO.—Cuando trabajaba en un taller de protección de su propiedad, Isidro Díaz Rico, manejando cierta cantidad de dinamita, se produjo una formidable explosión, derribando la casa y quedando él destrozado.

De Cataluña

EL APLAZAMIENTO SERA LARGO BARCELONA.—El secretario del señor Companys dijo que, como a fines de semana se celebrará el Congreso de Ezquerria y próximamente la Olimpiada Popular, el viaje del presidente a Madrid ha sido aplazado por largo plazo.

DICE EL CONSEJERO DE TRABAJO El consejero de Trabajo manifestó hoy, entre otras cosas, que en Lérida se había declarado esta mañana la huelga en el ramo de transportes.

EN LIBERTAD Esta noche han sido puestos en libertad 23 jóvenes de los detenidos anoche, cuando celebraban una reunión clandestina. Los 13 restantes han sido puestos a disposición del juez.

SE NIEGAN A VIVIR CON SUS PADRES

Esta tarde han sido conducidos al Juzgado de guardia, por dos familias, dos jóvenes de 15 y 9 años, respectivamente, a las que habían abandonado sus padres. Contra las citadas familias han presentado los padres una denuncia, reclamando a sus hijos.

De lo actuado por la Policía se desprende que una de ellas fué abandonada por su madre a los cuatro años de edad. Al presentar los padres la reclamación, la Policía preguntó a las muchachas si querían irse con sus padres, a lo que contestaron reueltamente que no. Una de ellas dijo que su madre la que quería era explotarla, haciéndola servir y añadió que incluso algunas veces se había presentado en el domicilio de sus padres adoptivos pidiéndola dinero.

Ha llamado la atención en los papeles del Juzgado la firmeza con que se niegan las dos muchachas a volver con sus padres, diciendo que no reconocen otros que los que las adoptaron.

Una de las muchachas trabaja en una fábrica.

SE TRASLADAN A TARRAGONA PARA DESEMBARCAR MERCANCIA

TARRAGONA.—Procedentes de Barcelona han fondeado en este puerto los vapores italianos "Rialto"; noruego, "Einar Jarl"; alemán "Pluton", y el español "Ayamendi", para proceder al desembarco de mercancías, operación que no pudieron realizar en Barcelona a consecuencia de la huelga. Los obreros del puerto al saber que estos barcos traían mercancías no consignadas por Tarragona, se declararon en huelga.

Después los obreros celebraron una asamblea con asistencia de cuatro delegados de Barcelona. Se discutió ampliamente, pero acordaron reintegrarse al trabajo en la tarde de hoy. Los delegados de Barcelona han hecho improprios trabajos para que continuara la huelga por solidaridad con los compañeros de la capital de Cataluña.

Enterada la delegación de Orden público de lo que ocurría, envió agentes que procedieron a la detención de los delegados barceloneses.

SE SORRENDE PARTIDAS DE JUEGO

Regresó de Madrid el Consejero de Gobernación de la Generalidad, señor España, dando cuenta a los periodistas del resultado de sus gestiones.

Refiriéndose al asunto del juego manifestó que habían sido sorprendidas varias partidas, practicándose detenciones, entre ellas la de una significada personalidad.

ESTALLA UN ARTEFACTO

Hizo explosión un artefacto en el garage de la calle Floridablanca número 144. Sufriendo daños la puerta y varios bidones de gasolina. Fué preciso asistir de una excitación nerviosa a Justa Moreno, de 30 años, esposa del guarda encargado del garage.

NOTICIAS DE LERIDA

LERIDA.—Hoy pararon los transportistas mecánicos afectos a la U. G. T., entre los que figuran los encargados del servicio de taxis, autobuses y conductores de la Campesa.

En la calle de Clarv fué volado un vehículo y más tarde otro del servicio de limpieza pública.

Los autobuses van conducidos por chóferes de las fuerzas de Asalto. En un café próximo al centro de la Juventud Republicana, afecto a la Ezquerria, estalló un petardo, produciendo gran alarma.

—Ha reanudado su publicación, reparadas las averías producidas por la explosión, el periódico tradicionalista "El Correo de Lérida".

LA VUELTA CICLISTA A FRANCIA

La etapa de ayer fué ganada por el francés Goasmat; pero los españoles Ezquerria y Berrendero alcanzan otra señalada victoria en el col puntuable de Laffrey

BRIANCON.— Los comentarios producidos al finalizar la etapa de ayer, fueron todos acaparados y favorables para los integrantes del equipo mixto Luxemburgo-España. Para los luxemburgueses porque el tercer hermano Clemens y Meroh, colocados en un peligrosísimo segundo lugar en la clasificación por naciones y en posesión de una admirable forma; constituye una seria amenaza para los belgas, a nada que se descuiden; para los españoles, porque se ha demostrado de una manera clara e indudable su gran superioridad en las escaladas, que deben determinar, si la fortuna no se les vuelve de cara, su triunfo y adjudicación de los primeros lugares del Gran Premio de la Montaña.

Hoy, la carrera se ha iniciado en Grenoble con bastante retraso sobre la hora anunciada. El hecho se ha motivado porque a la hora de tomar los corredores sus bicicletas para iniciar la partida, Thallim y Oblinger han echado de menos sus máquinas, que les habían sido sustraídas, y en adaptar las bicicletas a la comodidad de los interesados se empleó algún tiempo.

En los primeros kilómetros no se produce ninguna novedad interesante.

Si acaso resalta el hecho de que los franceses Magne y Archambaud caminan con manifiesta lentitud. En cambio el turista Level, en cuanto divisa el monte de Laffrey, embala queriendo lograr una buena posición.

Tras él sale el español Berrendero, y sigue el bretón Goasmat. Llegó la atención la ausencia del vizeaino Ezquerria, pero éste entra en acción a los tres kilómetros de los siete que constituye la subida. Con unos cuantos golpes de pedal se separa fácilmente del pelotón general y sale en persecución de los fugitivos a los que pronto se acerca. Desborda a Level y a Goasmat. Finalmente se despegó de su compatriota Berrendero, pero éste aguanta bien y en un esfuerzo supremo se iguala con Ezquerria, llegando los dos españoles a la cima en condiciones muy difíciles de señalar quien ha sido el vencedor de la escalada. Los jueces dicen que ha ganado Berrendero por cien centímetros y ambos son agasajados con refrescos. A treinta segundos pasa Goasmat, a 1'15 Level, a 1'15 Amberg, a 1'30 Meroh S. Maes y Ver-

vecke. Después siguen pasando otros corredores y el español Cañardo va junto a varios que pasan por la cima, 3 minutos 25 segundos. Después Ezquerria.

Después de este monte, la clasificación del gran premio de la montaña se establece de la siguiente forma:

- Federico Ezquerria, 39 puntos. Julián Berrendero, 37. Silver Maes y Goasmat, 18 puntos. Amberg 17 puntos. Pierre Clemens, 14. Neuville, 11. Vervaecke, 10. Lemay y Level, 7.

Clasificación de la etapa

- 1. Goasmat, 6 h. 15 m. 32 s. A una media de 30'990. Bonificación, 3 m. 30 s. y 8 puntos por el Gran Premio de 100.000 francos. 2. Oloarec, 6-19-38. 3. Mersch, 6-21-53. 4. A. Magne. 5. Ivan Marie. 6. Marcellon. 7. S. Maes. 8. P. Clemens. 9. M. Clemens. 10. Mariano Cañardo. Todos en el mismo tiempo que Mersch. 11. Julián Berrendero. 12. Vervaecke. 13. Emiliano Alvarez. 22. Federico Ezquerria.

Clasificación general

- 1. S. Maes, 54-49-37. 2. Pierre Clemens, 54-50-47. 3. A. Magne, 54-51-10. 4. Vervaecke, 54-52-08. 5. Archambaud, 54-53-10. 6. M. Clemens, 54-55-07. 7. Mersch, 54-58-21. 8. Wierinck, 54-58-43. 9. Goasmat, 55-07-29. 10. Marcellon, 55-10-37. 11. Amberg, 55-12-34. 12. A. Van Schendel, 55-15-36. 13. Mariano Cañardo, 55-16-01. 23. Julián Berrendero, 55-31-24. 26. Federico Ezquerria, 55-39-02. 28. Emiliano Alvarez, 55-58-57.

Asegure su bicicleta contra el robo con el original soporte "SECUR"

ESPEJISMOS EL SENTIDO PRACTICO

Un mensaje de origen norteamericano, publicado hace pocos días, se refería a la posibilidad de que se lleve a una inteligencia angloitaliana para explotar las riquezas naturales de Etiopía. Italia necesita dinero, e Inglaterra, que lo tiene, podría prestárselo al efecto de activar la industrialización del imperio conquistado por Mussolini, participando de los beneficios, en la proporción debida, invasores, invadidos y prestamistas. Los informadores estarán atentos, por consiguiente a la iniciación probable de negociaciones diplomáticas para obtener un empréstito de John Bull.

Hasta aquí el rumor recogido en los centros financieros de Nueva York, que, pudiendo ser una fantasía, seguramente no es un disparate.

Se han visto cosas más inverosímiles. Ante el hecho consumado de la conquista de Abisina, la Sociedad de Naciones no ha podido hacer otra cosa que reconocer su impotencia, invitada por Inglaterra a no entregarse a la desesperación, porque la desesperación, si no acaba trágicamente, conduce al ridículo. Verdad es que la misma Gran Bretaña embarcó al organismo internacional de Ginebra en la política sancionista, fracasada estrepitosamente; pero los ingleses no pierden nunca la serenidad ni el sentido práctico. Se ha hecho lo único que se podía hacer: darle el pésame al Negus.

No cabe la menor duda de que es Inglaterra la nación que más ha sentido el contratiempo, del que habrá de sentirse su crédito, después de haber sido herida en su orgullo. Pero el sentido práctico inglés, el más verdadero que se conoce, reacciona siempre de un modo razonable.

Se cuenta que, durante las guerras napoleónicas, un jefe inglés, viéndose en situación comprometida, necesitó el auxilio de un general español con quien anteriormente había tenido una cuestión personal. El español, recordoso, abusó de su situación ventajosa, diciendo al inglés que no le socorrería si antes no hincaba la rodilla ante él para pedirle perdón. El inglés vaciló un instante, pero se arrodilló. Más tarde refería el suceso, bebiendo vino de Oporto, y decía: "Me puse de rodillas, naturalmente, porque no podía hacer otra cosa. En Inglaterra todo el mundo comprendió mi conducta. *It's fair in love as war.* ¡Y se ganó una batalla que estaba perdida!"

Lo que hace el sentido práctico, aun en los casos adversos, es sacar el mayor partido posible de las circunstancias. Mientras quedaron esperanzas de poder hacer algo para evitar que el Negus fuera despojado violentamente de su imperio, Inglaterra, abrazada al Pacto de la Sociedad de Naciones, recordó a ésta sus deberes. Pero una vez se salió el Duce con la suya y entraron los italianos en Addis Abeba, era peligroso y, además, inútil responder a la victoria de Mussolini con arrogancia.

No defiendo el sistema inglés; lo razono, para no sorprenderme, si llega a producirse, un acercamiento de la *perfidia Albión* a Italia. En la Prensa italiana he leído varias veces, en pocos días, que la *Gran Bretaña y Italia son oggi le due colonne sulle quali si fonda la civiltà occidentale*. Es una afirmación para escamar al más ingenuo de los observadores de la política internacional.

No desconozco que existe en Inglaterra, dentro del mismo campo conservador una corriente de opinión hostil al imperialismo italiano. Inglaterra ha sido vencida por Mussolini, como le gritó Lloyd George a Mr. Eden en la Cámara de los Comunes. Eso deja siempre una impresión desagradable, con mayor motivo siendo la vencida una nación que, hasta hace poco, pudo considerarse la más poderosa del mundo. El pueblo inglés no ha perdido los estribos, en situación tan desairada, gracias al *self-control*, que es la más admirable de sus cualidades.

Aparte el escorzo de la derrota, los ingleses, como sabe todo el mundo, ven en la conquista de Etiopía una amenaza para el Egipto y para sus comunicaciones con la India y Oriente. Pero un proverbio británico dice que "la hora más oscura es siempre la que precede al amanecer". La Gran Bretaña podrá haber perdido las ilusiones que puso en la seguridad colectiva y desde este mismo momento empezará a reforzar sus armamentos, para vivir más alerta en el porvenir; pero los hechos consumados—ya lo han advertido sus gobernantes—imponen la inteligencia con Italia para mantener el paso libre por el canal de Suez y el equilibrio en el Mediterráneo.

Mussolini, vencedor, es bastante inteligente para no abusar de sus ventajas momentáneas y continúa manteniendo un gesto ocioso. Siempre ha pedido lo mismo: negociar con los gran-

des sin la intervención de los pequeños. Es un hombre de presa, que desprecia al débil y respeta al igual. Para él, la paz de Europa no puede tener otra base que el Pacto de los cuatro. Particularmente considerada, la posición del Duce puede no merecer nuestra simpatía de idealistas; pero ha de impresionar a los pueblos poderosos, que viven de las realidades.

Que la estabilidad de Europa dependa, por el momento, de una inteligencia entre Italia y la Gran Bretaña, está fuera de duda. En esa inteligencia entraría Francia y, más tarde, quizás también Alemania. Pero, aparte el arreglo de la complicada situación europea, el problema del Africa oriental no está todavía resuelto. Italia empieza a comprender que su sostenimiento en Etiopía será difícil y que, para sacar provecho de su conquista, necesita sembrar el oro a voleo en aquellas tierras hostiles por su naturaleza y por el carácter indomito de sus habitantes.

Se le ofrece, por consiguiente, a John Bull una ocasión magnífica para otra vez toser fuerte y darse importancia, claro que a costa de abrir la bolsa. Puede casi casi, recordando al general español de las guerras napoleónicas, pedirle a Mussolini que se arrodille. "Poderoso caballero es Don Dinero". Por recobrar una parte del prestigio perdido y librarse de inquietudes, no es un gran sacrificio, para Inglaterra, poner a disposición de Mussolini su caja de caudales.

Hacerle un favor al que nos ha vendido reduce las proporciones de la derrota. Y si, de torna, se cobra interés...

Bien está que no haya sido disuelta todavía la Sociedad de Naciones: así podrá asistir, si se confirman los rumores llegados de los Estados Unidos, al banquete de la reconciliación.

JOSE ESCOFFRET (De La Vanguardia).

PASANDO EL TIEMPO

Parejo al anterior fué durante casi todo el día el ambiente del ayer. En las horas centrales el calor molestó mucho, pues el termómetro subió hasta 38 grados al sol y 31'8 a la sombra. Como en la madrugada no había descendido de 18'2, mínima muy alta, la temperatura, repetimos, impresionó mucho. Pero en cuanto al viento, ayer ocurrió lo contrario que el martes. Sopió el oeste por la mañana y el noroeste por la tarde y esto desde la puesta del sol refrescó el ambiente y el cambio se acogió con gusto y el Espolón, durante el concierto musical nocturno, se vió concurridísimo.

El barómetro señaló 729'5 milímetros de presión a las ocho de la mañana y 728'6 a las seis de la tarde. C. M.

Santo Domingo

15 de julio La monotonía propia de estos tranquilos pueblos en los días de corresponsal, hace difícil la vida de corresponsal, porque fuera de decir que nos asamos; que se están segando trigos, trillando la cebada, escaudando los plimintos y empalando los caparrones, hortizales que están muy buenas, y con decir que por la noche resulta agradableísima la fresca, no tenemos apenas noticias publicables.

—Hoy nos congratulamos en decir que ha sido retirado el oficio de huelga por haberse ventilado amigablemente las diferencias entre patronos labradores y obreros segadores.

—El señor delegado gubernativo don Eduardo Villanueva, la Guardia civil y varios agentes municipales han practicado varios reconocimientos en algunos domicilios particulares, sin que, al parecer, hayan encontrado arma alguna y por otra parte puede asegurarse que reina la más completa tranquilidad y una paz verdaderamente octaviana.

—Durante cuatro de estas apacibles noches trabajará en la plaza de la República, al aire libre, una compañía ambulante que ha actuado durante varios días en Alesanco, desde cuyo pueblo viene a esta ciudad.

—De Madrid y a pasar el verano han venido las calcaetenses doña Manuela Bárcena de Alonso y doña Fernanda Aceña. De Logroño, don Joaquín Ponte con su hijo Chomín que ha obtenido brillantes notas en el bachillerato, y con su señora doña Encarnación Gómez Sancho.

—Para pasar la revista ante el señor teniente de la Guardia civil de esta demarcación, han venido todos los guardias forestales de la misma.

LECTOR:

SI, ACASO, NO HALLASTE AYER ENTRE NUESTROS ANUNCIOS ALGUNO QUE TE INTERESARA, NO DEJES DE LEERLOS HOY Y SIEMPRE, PUES COMO TODOS LOS DIAS HAY MUCHOS NUEVOS EN NUESTRAS PLANAS, NO PERDAS EL TIEMPO, PORQUE PUEDES LOGRAR UNA ECONOMIA O UNA UTILIDAD

MAS DEL EXTRANJERO

LISBOA.—Como se dijera que estaba vigiladísima la frontera para evitar que el general Sanjurjo se trasladara a España para encabezar un movimiento, el corresponsal de "Febus" se entrevistó con el general que ha desmentido rotundamente tal especie. El mejor mentís es mi presencia en Estoril.

Claro que no puedo desinteresarme de la suerte de mi patria, pero vivo completamente alejado de toda actividad política. No pienso salir por ahora de Portugal.

PARIS.— Los articulistas Pertinax y Mme. Tabouis dicen hoy en sus periódicos que hay que admitir la posibilidad de que existan cláusulas en secretas, especialmente militares, en el acuerdo austro-alemán.

LONDRES.— De acuerdo con lo anunciado por el Gobierno acerca del retorno al efectivo normal de la flota del Mediterráneo, 35 navíos de guerra saldrán de este mar en los próximos días para regresar a la Gran Bretaña. El "Nelson", navío almirante, zarpó ayer.

LONDRES.—Después de una corta temporada de descanso, Eiden ha asistido a la reunión del Gabinete de esta mañana, que ha tenido por objeto estudiar la nueva y delicada situación en Europa.

BELGRADO.—La Conferencia Económica de los Estados Balcánicos, que anoche terminó sus reuniones, ha acordado la necesidad de desarrollar las relaciones comerciales entre los cuatro estados balcánicos.

BELGRADO.—Un avión se ha estrellado contra el suelo esta mañana. Han resultado muertos el piloto, el mecánico y cinco pasajeros de nacionalidad alemana. El accidente fué debido a la niebla reinante, que despidió al piloto, yendo el avión a estrellarse contra una colina.

MONTREUX.—Esta mañana se ha reunido en sesión plenaria la Conferencia de los Estrechos que acordó algunas peticiones.

BELGRADO.—En las proximidades de Nikitch (Montenegro) se hallaban jugando un grupo de niños con una granada. Esta estalló y cinco de los muchachos quedaron mortalmente heridos.

MONTREUX.—Hasta la una y media de la madrugada el delegado francés Boncour y sus colaboradores, han llevado a cabo sucesivas conferencias con los delegados rumanos, el señor Livitoff y la delegación Británica. Todavía no se ha realizado el ajuste de los puntos de vista Británico y Soviético sobre la cuestión de la apertura o cierre de los estrechos en tiempo de guerra siendo Turquía Estado neutro. La delegación francesa conserva por completo su optimismo estimando que en breve serán solución todas las últimas dificultades.

MOSCU.—El Gobierno ha publicado un decreto por el que se destituye de sus funciones a la totalidad del Consejo de Dirección del Banco Nacional de la Unión Soviética, incluso a su presidente.

MOSCU.—El presidente de la academia de Ciencias de la U. R. S. S., señor Karpinski se halla en gravísimo estado.

MOSCU.—Ha fallecido el profesor Alejandro Karpinski, presidente de la academia de Ciencias Soviética. Padece una afección al corazón con tade 90 años de edad y pertenecía desde hace 50 años a la academia de Ciencias de la que era presidente antes de la Revolución Bolchevique.

EL CAIRO.—La duración del tratado Anglo egipcio ha sido fijada en 20 años.

ADDIS ABEBA.—Continúan las su misiones de abisinios a Italia, entre los últimamente sometidos, figuran algunos jefes de tribu de la región de Harrar que lucharon con el ras Nasibu. Las tropas italianas han ocupado Cavalla.

ANKARA.—Un violento incendio declarado hace dos días en el pueblo de Goktschedag, cerca de la Anatolia Occidental, ha destruido docientos edificios.

ASUNCION.—La policía ha descubierto un complot contra el Gobierno en el que se hallaban complicadas varias personalidades dirigentes del régimen derrotado en febrero último. El jefe del complot era el teniente coronel Bray, expulsado del Paraguay, que se había refugiado en la Argentina de donde había regresado hacia tiempo a Asunción secretamente.

NUEVA YORK.—El número de víctimas de la ola de calor alcanza ya la cifra de 2 300

COMPARE PRECIOS DE Funeraria BERGER SIEMPRE INCOMPETIBLES

ULCERAS -- HERIDAS -- CONTUSIONES LODOS naturales radiactivos. - ARNEDILLO (Logroño) 15 de junio a 30 septiembre

EXCURSIONES

COCHES RAPIDOS, COMODOS Y MODERNOS

A San Sebastián

Salida, el domingo, a las 5 de la mañana. Regreso, a las 10 de la noche. PRECIO BARATO

A Santander

Todos los sábados a las dos de la tarde. Regreso, los lunes a las dos de la tarde. PRECIOS REDUCIDOS

SALIDAS: ESQUINA "CAFE SUIZO"

Billetes: Estanco próximo a la Granja Oriente y Café Bar Correos

De la Alcaldía

En nuestra visita de ayer a la Alcaldía, el señor Garrea nos entregó la nota siguiente: "Es mi deseo que con la contestación que voy a dar a la nota del señor Grau, aparecida en LA RIOJA del día de ayer, quede terminado el diálogo con el mismo, pues habiendo derivado la cuestión hacia temas diferentes a los que originaron la nota de la Alcaldía publicada a propósito de determinados rumores que acerca de la cobranza del Repartimiento de 1934 venían circulando, el diálogo se hará interminable si a cada nueva nota de esta Alcaldía se crea el señor Grau obligado a fijar su opinión personal.

Contestando al señor Grau diré que si fué posible que en primero de enero de 1934 ascendieran los débitos del Ayuntamiento a 903.608'88 pesetas, fué porque durante los años 1931, 1932 y 1933 fueron satisfechas deudas contraídas con anterioridad a la constitución del Ayuntamiento de elección popular, que sólo en los dos primeros años suman la cantidad de 560.068'76 pesetas. De tal manera que si el Ayuntamiento que se constituyó en abril de 1931 hubiera podido disponer de esta última cantidad para destinársela al pago de obligaciones que el mismo contrajera, en lugar de verse obligado a atender compromisos anteriores, aquella cifra primera no hubiera alcanzado el volumen que se cita, mucho más teniendo presente que también durante el año 1933 se hicieron efectivos numerosos pagos de deudas contraídas con anterioridad al 14 de abril. Pero no cabía hacer otra cosa que cargar con el lamentable estado en que se encontró a la Hacienda municipal la Corporación de elección popular, aunque no se ocultara a esta la commodidad que habría representado haberse descentrado de los débitos contraídos con anterioridad a la proclamación de la República. A este respecto, se podría preguntar al señor Grau: ¿Qué resultados habría arrojado la liquidación practicada en 31 de diciembre de 1935 si durante el desempeño de la Ordenación de Pagos por dicho señor se hubiera observado análogo criterio y se hubieran atendido las obligaciones municipales de acuerdo con la mayor antigüedad de las deudas en lugar de aplicar el criterio, casi exclusivo, de no satisfacer otras que las contraídas por la Comisión gestora?

No es cierto que el Repartimiento se impusiera al objeto de enjugar los débitos contraídos; y prueba de ello es que en el presupuesto de 1934, precisamente en el que contenía el Repartimiento, se consignó la cifra de 60.000 pesetas para emitir Deuda municipal que consolidase la flotante existente a la sazón. Si la finalidad del Repartimiento hubiera sido la que indica el señor Grau en su nota, es decir, enjugar el déficit que el cifra en 1.005.812'65 pesetas, fácilmente se comprende que no hubiera figurado en el presupuesto citado la mencionada partida destinada a la consolidación de la deuda.

La verdadera y única finalidad del Repartimiento fué atender a dichos gastos de conversión, para lo cual se citó la cantidad de 60.000 ptas.; atender a la obligación, nueva en los presupuestos municipales e impuesta por disposiciones legales, de concertar los seguros de accidentes, atención que precisó por primera vez la cantidad de 27.500 pesetas; acometer un plan de construcciones escolares, de evidente necesidad en Logroño, para lo cual se consignó la cifra de 125.000 pesetas; confeccionar el plano de urbanización y ensanche de la ciudad, atención para que se destinaban cantidades que en total ascendían a 71.000 pesetas; aumentar en 20.000 pesetas la consignación destinada a jornales de crisis obreras, atendiendo así al agobiador problema del paro forzoso que se dejaba sentir; y en general para resolver problemas planteados de antiguo y que venían siendo aplazados con evidente perjuicio de los intereses municipales y de la ciudad.

Es cierto que todas estas cosas no pudieron llevarse a la práctica, pero ello no fué culpa de la Corporación que precisamente fué destituida cuando comenzaba a poner en práctica sus proyectos, uno de los cuales, el referente al plan de obras a realizar, ya había sido objeto de acuerdo municipal, adoptado en sesión de 10 de agosto de 1934. El resto de las iniciativas o fué recogido por el Ayuntamiento gestor, por ejemplo, la confeccionada del plano de urbanización, o motivó acuerdos de anulación por parte del mismo, como en los casos del plan de construcciones escolares y en el de consolidación de la deuda flotante.

Resulta capcioso el párrafo que en la citada nota incluye el señor Grau, relativo al volumen total de la Deuda municipal, pues aun admitiendo que se eleve a seis millones de pesetas, no se querrá decir que la Corporación actual haya concertado un solo empréstito ni haya gravado al Erario municipal con nuevas operaciones de crédito, a cuya creación podrá llevar a los no enterados, la confusión con que se halla redactado el párrafo de referencia.

Es absolutamente errónea la creencia de que el Repartimiento pudo haber sido sustituido por otros tributos, pues precisamente si se apeló a aquel

fué por haberse agotado la fuente de las demás exacciones posibles. Si así no hubiera sido, no se hubiera logrado la superior aprobación al presupuesto que contenía el Repartimiento.

Y en cuanto a pretender nivelarlo a base de economías, fácil hubiera sido conseguirlo si, como ocurre en el presupuesto actual, se hubiesen dejado sin dotación partidas tan importantes como Colonias escolares, construcción de escuelas, etc., etc.

Finalmente, el juego que con los datos relativos a distintas actas de arqueo y al superávit de la liquidación de 1935 se quiere hacer, es impropio porque en primer lugar, la existencia en caja no quiere decir que el día en que se determina, se hallen todas las obligaciones atendidas. Y así, no sería admisible citar como contestación a los argumentos del señor Grau el hecho de que, por ejemplo, el acta de arqueo de 31 de diciembre de 1932, arroja una existencia en Caja de 165.133'87 pesetas, cantidad, como se ya muy superior a la que el señor Grau cita como existente en igual día de 1934, y que argumenta en apoyo de sus afirmaciones. Y en segundo lugar, si fué posible el superávit de la liquidación de 1935, es porque el Ayuntamiento gestor hubo de dejar pendiente de cobro el importe íntegro del Repartimiento de 1934, que ascendía a 559.857'31 pesetas. De tal manera que, si la Corporación gestora hubiera conseguido (cosa absolutamente imposible) la anulación de dicho Repartimiento, según indica el señor Grau que era su propósito, el citado superávit se hubiera transformado en déficit de 335.327'07 pesetas, con el consiguiente resultado catastrófico para la Hacienda municipal.

Como la finalidad de la primera nota de la Alcaldía, que ha motivado este diálogo, era salir al paso de determinadas afirmaciones que a título de rumor circulaban y que pretendían poner en duda la legitimidad de la exacción del Repartimiento, cumpla aquella, estimo que es llegado el momento de hacer punto final en el diálogo entablado."

RIOJA ALTA

CELORIGO, 15

EL TIEMPO Y EL CAMPO.—Después de los pasados temporales de aguas y vientos, que hemos padecido, y que tantos perjuicios han causado en el campo, parece que ahora, el tiempo, tiende a normalizarse, pues llevamos algunos días de bonanza que es de suponer continúen.

Los labradores se hallan en el apogeo de la siega de los cereales, habiendo finalizado la de la cebada y comenzado con la del trigo, que por cierto este año, la cosecha de estos cereales, deja bastante que desear, pues se espera muy corta a causa del daño causado por las aguas y la mala granazón que han tenido.

En cambio, no ocurre así con las viñas, pues éstas se hallan como pocos años de buenas, prometiendo una espléndida cosecha de vino, salvo algún contratiempo, lo que compensará en parte, a los labradores, de la deficiente cosecha de cereales.

RESTABLECIDO.—Sabemos que dentro de breves días regresará de la clínica del doctor Gobeo, de Bilbao y ya curado, el joven labrador de ésta Antonio López, el cual hace bastantes días tuvo la desgracia de producirse una fuerte herida en un pie, cuando se dedicaba a las faenas del campo con una máquina agrícola. Celebramos el pronto restablecimiento.

ALUMNO AVENTAJADO.—En el mes de junio pasado, ha sido examinado en su último año de Armonía, el joven alumno del Conservatorio de Madrid, Jesús Salazar, hijo de nuestro compañero el carter del próximo pueblo de Villaseca, Evaristo, habiendo obtenido nota de sobresaliente, así como en los cursos primero, segundo y tercero, dando fin a sus estudios con tan brillantes notas y culminando el éxito extraordinario en el concurso del mes actual entre todos los sobresalientes, en el cual ha obtenido el Diploma de honor. Es de ponderar la aplicación de este joven que haciendo compatibles los estudios de la música con los servicios militares ha sabido obtener tan señalado triunfo. ¿No sería posible obtener una beca para este aplicado joven, que tan excelentes aptitudes ha demostrado?

A las muchas felicitaciones recibidas unimos la nuestra muy sincera. Blanco.

OJACASTRO, 14

FIESTA.—Pasó la fiesta de la "Traslación de las reliquias de San Vidal y San Agrícola, y de ella, sólo dos palabras bastan para describirla. En la parte religiosa, como todos los años, a excepción de que no se verificó la procesión de costumbre. Lució el sol todo el día y aunque se guardó la festividad, no con gran animación, pues ha de tenerse en

Asociación de Empleados de Oficinas y Despachos de la provincia de Logroño

Se convoca a todos los asociados a Junta General ordinaria, que se ha de celebrar en el salón de actos de la Casa del Pueblo, Pl. y Margall, 4, el sábado, 18 del actual, a las DIEZ de la noche. Rogamos a todos los asociados su asistencia, por tratarse en esta Junta de asuntos interesantísimos, advirtiéndole que para controlar la asistencia, se pasará lista.

LA DIRECTIVA

HOY GRAN VERBENA

DE DIEZ DE LA NOCHE A UNA DE LA MADRUGADA en el barrio de VARA DE REY AMENIZADA POR LA "BANDA LOGROÑESA"

sente que en ésta época son muchas las faenas a que hay que atender en el campo y en ellas está ocupado casi todo el vecindario.

Terminadas esas faenas, ya al medio día, el personal, bien mudado por la tarde, concurre a los paseos y centros de recreo.

Para amenizar la fiesta, fueron contratados diez músicos de Ezcaray, que ejecutaron los más modernos bailes, con toda perfección.

Los bailes estuvieron repletos de gente joven, sobresaliendo el celebrado por la tarde en los "Ventorrillos".

Como el día estuvo bueno esto animó a que acudieran gran número de jóvenes de los pueblos limítrofes de seosos del ivertirse, los cuales se mostraron incansables como bailarines, reinando la mayor camaradería.

Por la tarde y noche, la incansable música, tocó con gran acierto, llevando la simpatía de este vecindario.

VERANEANTES.—Ya empiezan a llegar buscando la frescura de estas alturas y la tranquilidad del verano algunos amantes del terreno de los que todos los años nos visitan.

Días pasados, llegó de Bilbao, doña María Aransay y sus hijos Carlos y Alberto, con su servidumbre, quienes se proponen pasar el verano en la casa que conservan en este su pueblo.

De Belorado, (Burgos), la maestra nacional doña Concepción Jorge.

TIEMPO.—Llevamos unos días con calor excesivo, y a pesar de que aquí hay ciertos sitios donde "buscarle la vuelta" hasta el atardecer, molesta bastante.

AGRICOLAE.—Ya se dió comienzo a la siega de los prados para el que el tiempo favorece y tocamos al fin de la siega de las cebadas, las cuales es una verdadera lástima el poco rendimiento que van a dar.

Nos dice nuestro vecino Angel Velasco, que ayer trilló cebada, y de ocho cargas solamente ha sacado dos fanegas.

Los trigos parecen estar mejor; no sabemos lo que se cosegará pues es mucha la hierba que tienen.

Las remolachas no podemos alabarlas, y las habas, parte de ellas, se han muerto y así por el estilo, de manera que no sé de donde sacará el labrador algunas pesetas. El año deja mucho que desear.

Como decía en mi última de la pluma durante el verano porque otras ocupaciones me impiden atender a esta obligación que reanudaré oportunamente. Ignacio Agustín.

DE CAMEROS

SAN ROMAN, 14

BODA.—El pasado sábado se efectuó el matrimonial enlace de la bella señorita María Luisa García con don Eduardo Ortíz, de Bilbao. Bendijo la unión el párroco de Nalda, D. Pedro Olmos, siendo padrinos por los padres de los contrayentes don Justo García y doña Matilde Moreno.

Los invitados que se aproximaban al centenar, entre los cuales había de Bilbao, Nalda y especialmente de este pueblo, donde la desposada cuenta con una dilatada familia, saborearon una suculenta comida en casa del tío de la contrayente, don Pedro Sáenz.

El nuevo matrimonio, al que deseamos toda clase de felicidades en su nuevo estado, ha marchado a visitar varias capitales del litoral del Mediterráneo, para rendir viaje en Bilbao, donde fijarán su residencia.

VIAJEROS.—De Madrid, a pasar aquí unos días vinieron los hermanos Vicente y Emeteria Blanco.

De Logroño, las bellas señoritas Lola y Blanca Ormaechea, y el joven Hermenegildo Sáenz. Para Logroño marchó el molinero que fué del Sindicato Agrícola, don Damián Ormaechea, esposa e hijos.

NEUVO MOLINERO.—Por renuncia de don Pedro Albelda, al que primeramente le había sido adjudicada la plaza de molinero de la entidad agrícola, ha sido nombrado don Pedro Hernández, de Anguiano.

J. Calleja.

NIEVA, 14

FIESTA DE SANTIAGO.—La Comisión popular nombrada para la organización de los festejos de Santiago, ha quedado constituida en la forma siguiente: Presidenta, señorita Lull Sáenz Ibáñez; vicepresidente, señorita Anita Garay; tesorera, señorita Berenice Zulaica; vocales, señoritas Amalia Sáenz, Florentina Romero y Modesta Rodríguez; secretario, Juan Calle; regimur, Joaquín Zamora.

Según noticias, el programa va bastante adelantado; pues se está en negociación para contratar una excelente banda de música, unos pelotaris de cartel y el dulzainero de Albelda. Los jóvenes del pueblo están ensa-

yando la típica danza, que tanto agrada a los forasteros. Una vez ultimado el programa lo daremos a conocer.

EXCURSION ESCOLAR.—Como premio extraordinario por su aplicación, el director del colegio ha obsequiado a los alumnos con una excursión a Piqueras. Los peques excurción al pintoresco lugar, pasando el día agradablemente y regresando con mucha alegría, como lo demostraron con sus cánticos durante todo el camino.

Según parece, la excursión les ha sabido a poco, y se proponen realizar otra a mayor distancia, visitando la ciudad de Soría.

MAS VERANEANTES.—A la ya larga lista de personas que veranean en esta villa hemos de agregar: De Logroño, doña Elisa Romero, don Valentín Córdón, su esposa Mercedes Vasalúa, e hijos Fernando y Valentín. De Palencia, el joven estudiante don Arturo Castrillo.

TEATRO.—En el salón de la calle del Centro, se halla actuando, el notable ventrilocuo Bena-Ortiz, con gran éxito. Los números que presenta en su especialidad, como los de ilusionismo, son aplaudidos por el numeroso público, que llena la sala. Miguel de Nieva.

Avisos y Noticias

Salieron con sus respectivas familias: A Trubia (Asturias), don Julio Fernández; a San Sebastián, don José Noguero; a Barcelona, don Joaquín Gasca; a Ventrosa de la Sierra, don Guillermo Blázquez; a Ailo (Navarra), don Fermín García; a Agoncillo, don Laureano Gutiérrez; a Ortigosa de Cameros, don Cayo Santaolalla; a Mansilla de la Sierra, don Leandro Martínez.

A la Línea de la Concepción y a pasar unos días en compañía de su hijo don, Vicente Iribarria, capitán de Infantería, marchó la empleada jubilada de la Tabacalera María Martínez.

A Irún doña Juana García, esposa del ordenanza del Ayuntamiento señor Tarrero.

Las misas que se celebren mañana, viernes, a las diez y media y once, en la iglesia de la Redonda y altar de la virgen del Pilar, serán aplicadas por el alma de

Don Fabián Prieto

(q. e. p. d.), que falleció el 17 de julio de 1934. La familia agradecerá la asistencia.

FRANCISCO ANGUIANO

ESPECIALISTA EN PARTOS. Vara de Rey, 12, 1.

SE ARRIENDA UN PISO en la casa de Banca de Juan Palacios.

PERMANENTE

Henry Vedette-1936

Sin corriente sobre la cabeza. Sin Hilos. Sin Calor.

La verdadera maravilla para producir bellas ondas naturales, anillas, caracolillos y buclesitos. Peluquería de Señoras AYUCAR, República, 53. — Teléfono 1959

Nuestros estimados convencinos don Florencio Jubera y su esposa, doña Juan Sáenz pasan por el dolor de haber perdido a su única hija María Divina Pastora, de 10 años de edad, que acusaba excepcionales dotes de simpatía y clara inteligencia.

A los muchos testimonios de pésame que con tan triste motivo vienen recibiendo los apenados padres, hermano, abuelos y demás familia, unimos el nuestro.

MEDIAS SEDA, HILO Y SPORT Precios baratísimos. MEDIAS MALLA, 2 PESETAS

LACALZADA

Sagasta, 25, Marqués San Nicolás, 97. Regalo de los Cupones "La Acción" por cada 25 céntimos de compra.

FIAT 501, modernizado, a toda prueba, se vende baratísimo. Razón en LA RIOJA

SUN INSURANCE OFFICE LTD.

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS

Fundada en Londres el año 1710

La Compañía de seguros más antigua del mundo

CAPITAL Y RESERVAS: EXCEDEN DE PTAS. 200.000.000

INCENDIOS -- ACCIDENTES

Agente General en la provincia de Logroño

FERNANDO RAMIREZ

REPUBLICA, 98, 1.

TELEFONO 18-05

Ayer tarde fué conducido al cementerio el cadáver de doña Agueda Larrios Novoa (q. e. p. d.), natural de Pedrosa y esposa de don Bernardo Matute, juez municipal del indicado pueblo. Presidieron el duelo su mencionado esposo; los hijos de la finada, don Felipe y don Gerardo, y el hijo político don Pedro Arrieta, a quienes acompañaron crecido número de personas, entre ellas varios parientes y vecinos de Pedrosa que llegaron a esta capital para acudir al sepelio.

Reciban su esposo, hijos y demás familiares nuestro sentido pésame.

PRO CULTURA

A partir de hoy y de 6 a 8 de la tarde, queda abierta la matrícula en el domicilio del Partido Comunista, Cristo, 9, para unas clases de cultura general por varios maestros, que se darán en el local de la U. G. T. La Comisión

ALUBIAS PARA SIEMBRA

De León, seleccionadas, de venta CASA PIAZUELO GALLARZA, 16

En la Alhóndiga, a disposición de quien acredite ser su dueño, hay seis gallinas encontradas en el campo por un empleado del Municipio, las que probablemente fueron sustraídas y abandonadas después, por dificultades de introducción en la capital.

R. Pérez Sancho

MEDICINA GENERAL PARTOS. Plaza de la Constitución, 22 (De 11 a 1 y de 5 a 7)

CLASES PARTICULARES

Cursillo de verano. — Clases intensivas de Matemáticas, Física, Dibujo, etc. — Clases especiales de Matemáticas para Ingreso Oposición Magisterio. — Aparejadores de Obras. — Ingreso en la Escuela y asignaturas. Oposiciones.

Se garantiza la eficacia de la preparación. Grupos poco numerosos. Honorarios módicos. Razón, Zurbano, 28, 3.ª, izquierda.

Por don Eranlio María de Mier, guardia civil retirado y vecino de Nueva (Oviedo) y para su hijo don José María Díaz, guardia civil del puesto de Alesanco, ha sido pedido la mano de la señorita María del Carmen García Ortiz, hija del guardia civil del puesto de esta capital y que presta servicio como ordenanza en el Gobierno civil de esta provincia, don Emilio García Morales. Enhorabuena.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO. MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

J. Fernández González

Director Dispensario Antituberculoso Pulmón - Tuberculosis - Rayos X Bretón de los Herreros, 44. Logroño.

Esta mañana, a las ocho y media, después de tomar el desayuno en el café de Los Dos Leones, saldrán para Ezcaray los niños y niñas que componen esa Colonia escolar, acompañados de las señoras maestras designadas al efecto.

La Colonia Urbana comenzará en cuanto estén ultimados algunos pequeños detalles, y el lugar será la Fombera, cedida a este efecto por el ingeniero jefe de Montes de esta provincia, señor Fariñas Varona.

Eugenio Mz. Iñiguez

Médico del Hospital Provincial CIRUGIA GENERAL. Huesos — Músculos — Articulaciones. Salmerón, 1, 2.ª izq.ª. Tel. 19-26

V. Infante

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 7. Bretón Herreros, 12

Análisis Clínicos

FARMACIA DR. PERUCHA. Han sido nombrados presidente y secretario de la Junta de Reforma Agraria de esta provincia, el abogado don Julián Rupérez Salas y el secretario de la Audiencia don Antonio Ruiz Salcedo, respectivamente, a quienes felicitamos por su designación y deseamos el mayor acierto en el cumplimiento de la misión encomendada.

M. Martínez de pinillos

oculista. — medicina general. m. carmen, 8. — teléfono, 1950

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:

Carmen Espín García, de 15 años, de contusión en el maleolo externo derecho, por caída. Raimundo Alvarez Alberdi, de 47 años, jornalero, de herida contusa con arrancamiento de la primera falange del anular derecho, causada con una piedra. Luciano Pascual Palacio, de 17 años, ebanista, de herida cortante en la región sacra, causada con un formón en el taller.

Ayuntamiento de Logroño

AVISO DE INTERES A LOS CONTRIBUYENTES

El Excmo. Ayuntamiento de mi Presidencia, en sesión celebrada en el día de hoy ha acordado conceder un último e improrrogable plazo de diez días hábiles (o sea, hasta el 22 de los corrientes, inclusive), para hacer efectivos en período voluntario las cuotas del Primer trimestre del Repartimiento general sobre Utilidades del año 1934. Con este motivo, la Alcaldía recuerda a los contribuyentes que las horas de oficina en la de Recaudación son de nueve a trece y de quince a dieciocho, hallándose ésta establecida en la Jefatura de la Guardia municipal (Plaza de Amós Salvador, núm. 1, bajos del Palacio municipal); y que la obligación de los contribuyentes es hacer efectivos sus cuotas en dicha oficina de Recaudación. Logroño, 11 de julio de 1936. El Alcalde-Presidente, BASILIO GURREA

Dr. M. ARTACHO

Médico Militar. — Medicina Interna. Pabellón Hospital Militar. Teléf. 1205

La "Gaceta" de ayer, miércoles, publica el reglamento para la fiscalización y vigilancia de la torrefacción, comercio y circulación de cafés.

Los presbíteros don Santiago y don Ricardo Pérez y Hernández, en su nombre y en el de sus hermanos, nos encargan hagamos pública expresión de su gratitud a cuantas personas los acompañaron en su dolor y asistieron a los piadosos actos celebrados con el triste motivo del fallecimiento de su finada madre DOÑA CLOTILDE HERNANDEZ (q. e. p. d.), y al mismo tiempo invitan a sus amistades a las misas gregorianas que en sufragio de su alma darán principio mañana, viernes, a las ocho de la mañana, en el altar de la virgen del Carmen, de la Iglesia de Santiago.

M. Gómez Cobo

ENFERMEJAS DE LA INFANCIA MEDICINA GENERAL. RAYOS X — SOL DE ALTURA. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Once de Junio, 9, Pral. Ocha. T. 2272

En un monte de Urdanta (Ezcaray), Félix Garrido tenía dos regatos pastando y al ir a recogerlos se encontró con que habían desaparecido. Son una de tres a cuatro años, de pelo rojo, y la otra de siete, negra, con una estrella blanca en la frente.

Federación Local de Sociedades Obreras U. G. T.

Se convoca a todas las paradas de esta organización para hoy, día 16, a las SIETE Y MEDIA de la noche, los cuales deben pasarse por sus correspondientes secciones para confeccionar la lista total de parados.—El Comité.

MALTARINA

asegura el bienestar de su hijo y garantiza la tranquilidad de usted. De venta en Farmacias, Droguerías y Casa Piazeulo

NEGOCIO BUENO, tomando en traspaso comercio de ultramarinos acreditado. Informes en LA RIOJA.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Luis Alberto Martínez Alegria, Carmelo Eugenio Mazo Agost, Julia Cabezon Domínguez, María del Pilar Aldama Espiga. Defunciones.—Agueda Larrios Novoa, de 54 años, de Pedrosa. Matrimonios.—Isaías Monforte Estremiana con María de los Angeles Frascia Sáenz.

Mateo G. Baquero del Rio

Del Instituto Madinaveitia. Estómago - Hígado e Intestinos. Rayos X y Laboratorio. M. de la Mata, 9. Teléf. 2121.

Paz y Trabajo

En la sesión plenaria de la Conferencia Internacional del Trabajo, celebrada en Ginebra el 15 de junio, el delegado argentino, señor Ruiz Guifiuzú, anunció que la Argentina se propone someter en la próxima Asamblea panamericana de Buenos Aires un proyecto destinado a estimular las negociaciones diplomáticas para concertar tratados de inmigración, colonización y trabajo entre los países interesados. "El movimiento migratorio—dijo el señor Ruiz Guifiuzú—puede contribuir a la consolidación de la paz internacional entre los Estados que buscan expansiones territoriales con el propósito de colocar sus excedentes de población. En atención a que nuestra capacidad de recepción demográfica es considerable, tenemos prevista la concertación de acuerdos bilaterales de tipo social con los países de emigración."

Esta grata iniciativa ha sido acogida con general aplauso por la Prensa de Buenos Aires, pues, según ella, determina el pensamiento de que no es necesario recurrir a procedimientos violentos de conquista y de explotación para solucionar los problemas de superpoblación que se les presenta a los pueblos excesivamente prolíficos, ya que en el mundo hay espacio sobrado para el desenvolvimiento de la vida y las actividades humanas.

Comentando esa noticia, "La Razón", de Buenos Aires, decía: "Si alguien fuese capaz de objetarnos que las naciones abrumadas por el exceso de la propia natalidad o del auto-crecimiento demográfico no buscan tierras extrañas para desparramar ese excedente, sino espacios donde pueda este proseguir su desarrollo bajo la misma enseña y la misma soberanía que le vio nacer, contestaríamos que un nacionalismo tan estrechamente desconfiado de la solidaridad que sus hijos conserven con la patria de origen desde aquellas bridas que les den lo que esa no puede brindarles, es, a fuer de inhumano, incompatible con el estado actual de la conciencia y de la civilización del mundo."

¿Es posible creer hoy que realmente las guerras coloniales estén inspiradas en el móvil que con frecuencia se les atribuye de proporcionar tierras al excedente de población de la nación invasora? En el caso concreto del continente africano, difícil es aceptar ese criterio, confrontándolo con la realidad de los hechos.

Cifras de buen origen publicadas recientemente nos hacen saber que en 256.000.000 de kilómetros cuadrados del África colonial no existen más que 3.500.000 europeos, de los cuales dos millones residen en la Unión Sud Africana y 1.200.000 en Túnez, Argelia y Marruecos, de donde se desprende que tan sólo 300.000 blancos viven en las otras regiones del continente negro. A pesar de que la mayor parte de esos territorios están en poder de los europeos desde hace más de cincuenta años, no ha sido absorbido el excedente de población blanca, lo que constituye un caso peregrino y una demostración concluyente de la inconsistencia de esas doctrinas políticas de expansión demográfica.

He aquí un cuadro demostrativo de la distribución de los inmigrantes europeos al África:

África Occidental Británica	8.000
África Oriental Británica	32.000
Rodesia del Norte y del Sur	64.000
África Occidental y Ecuatorial	
Francesa	21.000
Madagascar	25.000
Congo Belga	25.000
Mozambique	20.000
Angola	45.000
Libia	50.000
Eritrea y Somalia Italiana	6.000

Resumiendo esos números se ve que las posiciones británicas cuentan con una población de 104.000 habitantes europeos; las francesas, 46.000 las portuguesas, 65.000, y las italianas 56.000, todo lo cual demuestra palmariamente que África sólo interesa como productora de materias primas y mercado consumidor.

En el caso particular de Italia, que ha utilizado el mismo pretexto para invadir Abisinia, es interesante recordar que después de medio siglo y en el seno de una población de medio millón de indígenas, Italia no había logrado instalar en Eritrea más que 4.283 peninsulares, de los cuales sólo 84 eran auténticos colonos y el resto personajes oficiales y funcionarios de la administración.

El doctor Schacht ha sido más franco refiriéndose a los "dichosos países donde las minas producen el oro y que no están obligados a mendigarlo en el extranjero", y afirmando después que "si Alemania no hubiera perdido sus colonias, el encaje de oro del Reichsbank no habría caído jamás al nivel en que se encuentra actualmente."

Las potencias europeas no podrán apoyar sinceramente de aquí en adelante sus impulsos imperialistas en falsas necesidades de suelo para su exceso de población—que mal se compaginan, por supuesto, con la propaganda para aumentar la natalidad—ante un África despoblada y una América virgen y generosa que se ofrece a todos los hombres de buena voluntad. Desde este punto de vista nos interesa mucho la iniciativa argentina, ya que presupone la anulación de las trabas opuestas en este país a la emigración en estos últimos años, "a pesar de no existir ningún problema social ni económico que las justifique", como afirmaba hace poco "La Prensa" de Buenos Aires.

No cabe duda que la descongestión de los países europeos superpoblados contribuiría a la paz del mundo, ya que el paro y la miseria son factores perniciosos de descontento y desamoramiento que mantienen el estado de agitación en las masas y contribuyen a producir las guerras inter-

nas; huelgas sangrientas y revueltas revolucionarias.

Dicen de la Habana que "las dos Cámaras del Congreso aprobaron una resolución por la que se recomendó al presidente Gómez que Cuba proponga en la Conferencia Panamericana de Paz de Buenos Aires, la creación de un organismo encargado de resolver los problemas de la desocupación en América y que el primer requisito para ello será procurar la tranquilidad dentro de los límites de cada país, lo cual no puede lograrse mientras persista la desocupación. Como medio de solución se ha sugerido que en cada país se limiten las horas de trabajo, y que se impongan barreras arancelarias contra aquellas naciones que no confirmen esas medidas. Se indicó además que cada nación signataria debería estudiar su producción agropecuaria e Industrial, como preliminar a la negociación de acuerdos de reciprocidad comercial, para facilitar el intercambio de mercancías."

Este sano criterio se basa también en la certidumbre de que la paz de los pueblos estriba principalmente en la ocupación, en el trabajo. Por regla general las conmociones sociales son un producto natural de la miseria de las masas; el más eficaz agente de disturbios es el hambre y la gran torpeza de muchos legisladores contemporáneos en su empeño en "gobernar" en difícil negándose a considerar la realidad del momento y a resolver los problemas fundamentales de los países en nuestros días: los económicos, consubstanciales con la vida. Es preciso y perentorio armonizar de una vez por todas la producción y el consumo de los pueblos, establecer normas de equivalencia de salarios, equiparar las horas de trabajo al desarrollo de la maquinaria, de forma que ésta no pueda en ningún caso desplazar a la mano de obra que la ha creado en su exclusivo beneficio. Y todo esto con el criterio egoísta generoso que aconsejan las circunstancias actuales y la sabiduría de todos los tiempos, antes que el polvorín social reviente y lo lleve todo por el aire.

MANUEL CARRASCO

(Reproducción prohibida)

Audiencia

DE LO CONTENCIOSO

SENTENCIA DEL TRIBUNAL SUPREMO

En el recurso contencioso administrativo interpuesto por don Serafín Ruiz y Ruiz bajo la dirección del letrado don Félix Macua contra resolución de la Comisión Gestora de la excelentísima Diputación Provincial, sobre señalamiento de funcionario en el escalafón, el Tribunal Supremo ha confirmado la sentencia dictada por el Tribunal Provincial de lo Contencioso Administrativo en el sentido de que se revoque el acuerdo de la Comisión Gestora de la Diputación Provincial que modificó el escalafón de funcionarios administrativos declarando que procede mantener el orden de preferencia establecido en dicho escalafón y que a don Serafín Ruiz y Ruiz se le considere ascendido a la vacante de oficial primero producida por jubilación de don Segundo Suberviola.

ECOS DE HARO

15 de julio

LA ACTUAL SITUACION DEL PARO OBRERO.—Con las nuevas peticiones del elemento trabajador parado, ha alcanzado primer plano en la actualidad local este delicadísimo problema. Antes de concretar su actual situación, estimamos muy indicado hacer algunas consideraciones sobre su desarrollo, pues por muy sabido no deja de ser interesante.

En el mes de abril pasado, cuando el paro obrero había alcanzado su máxima extensión y habíanse agotado los recursos de que disponía la Bolsa de Trabajo, quedaron totalmente paralizados los trabajos municipales, quedando en situación de desamparo varios centenares de obreros. Estos, en su deseo de buscar solución al problema, recabaron la presencia en Haro del señor gobernador civil, y en una magna Asamblea de fuerzas vivas celebrada en la Casa Consistorial bajo la presidencia de nuestra primera autoridad provincial, quedó nombrada una Comisión integrada por representantes de la Banca, del comercio, de la industria, de la política, de la clase obrera y de la agricultura, a quien se confió el delicado y complejo encargo, no ya solo de dar cima a la solución del pleito obrero, sino también con la misión de adoptar las necesarias medidas para su extinción total.

Los trabajos de la aludida Comisión se han llevado a cabo hasta la fecha con el mayor de los entusiasmos, habiendo llegado a través de sus actuaciones a los mayores sacrificios. Para conjurar de momento el problema y facilitar subsidios en la primera semana, se llegó incluso a suscribir ocho letras de mil pesetas cada una, que escalonadamente fueron negociadas en las entidades bancarias de la ciudad, cuyos efectos aún se encuentran en circulación por no haber permitido la situación económica de la Comisión cancelar ninguno de ellos, pero cuya operación está garantida por numerosas firmas de vecinos que generosamente se prestaron a facilitar la actuación de los comisionados.

Sustanciado el primer problema, se impuso en los miembros de la Comisión de fuerzas vivas, una profunda y serena meditación en relación con su actuación futura, llegándose a la conclusión de que era indispensable abordar dos problemas fundamentalísimos: obtención de recursos fijos y depuración de las listas de obreros parados.

Para la resolución del primer problema, se estudiaron numerosas fórmulas, habida cuenta de que la Comisión no disponía de medios coercitivos para imponer a los vecinos el pago de cuotas con carácter de obligatoriedad, y entonces se optó por fijar unas cuotas mensuales en cuantía a la posición social y económica de cada vecino, sometiéndolas previamente a la aceptación voluntaria de los interesados. Salvo las naturales excepciones en esta clase de decretos, el vecindario todo, prestó a la demanda de la Comisión las asistencias necesarias, y estamos seguros que en ninguna población de España de la categoría de la nuestra, se habrá conseguido lograr que, con la aceptación de los contribuyentes, permitan obtener 7.500 pesetas mensuales de cuotas, teniendo en cuenta el agobio económico de los industriales y comerciantes y el porcentaje tan considerable de vecindario obrero, que

también contribuye con cuotas semanales hasta el uno por ciento de sus jornales.

Respecto del segundo problema, esto es, de la depuración de las listas de obreros parados, la Comisión, con un criterio sano de previsión, eliminó de las listas de inscripción a cuantos obreros obtenían en sus casas un ingreso por todos los conceptos que les permitiera atender a su subsistencia, fijándose al efecto topes familiares, lográndose con ello asegurar a todos los obreros necesitados tres días cuando menos de jornal semanalmente, atenuándose así los efectos del paro en una proporción muy considerable.

Así las cosas, además de asegurar a los obreros necesitados un ingreso de quince pesetas semanales, la Comisión se fué preocupando de la resolución de otros problemas no menos interesantes, como los de gestionar la colocación de obreros entre los patronos de la localidad, cumplimiento de la ley de labores forzoso, descanso semanal, saneamiento de viviendas y otras gestiones que aminoraran la gravedad del paro.

Todos los sacrificios y todos los entusiasmos de la Comisión, no tuvieron el resultado satisfactorio que fuera de esperar, pues lejos de lograrse una reducción en el número de obreros en paro forzoso, las listas de inscripción han ido aumentando en proporción tan considerable, que llegó el día 20 de junio y hubieron de suspenderse momentáneamente los trabajos por falta de numerario.

Volvió a celebrarse una nueva Asamblea en el Ayuntamiento bajo la presidencia del señor gobernador civil, y en ella se expuso claramente la transcendencia del problema, estudiándose nuevas fórmulas. Entre otras cosas que no detallamos por no hacer demasiado extensa esta relación, se habló de la conveniencia de hacer una nueva revisión de fichas; modificar la actuación de la Comisión, en el sentido de entenderse en lo sucesivo con las organizaciones a que pertenecían los obreros parados y no directamente con ellos y hacer cumplir a los patronos agrícolas los preceptos de la ley de labores forzoso. Como solución definitiva del problema, los obreros parados hicieron la propuesta de girar un repartimiento proporcional de obreros entre los patronos de la localidad, único medio, a su juicio, de conjurar la crisis. El señor gobernador ofreció interesarse vivamente por la solución del paro y personarse nuevamente en esta ciudad en la semana siguiente a la de la reunión, dándose esta por terminada a fin de que se hiciera la nueva revisión de fichas y otros trabajos.

Los obreros, en días sucesivos, se ocuparon en la confección de un proyecto de reparto proporcional de obreros entre los patronos de la localidad en relación a su importancia, el cual se proponían someter a la consideración de la primera autoridad gubernativa, y asimismo procedieron a la revisión de los ficheros de los parados. Las nuevas eliminaciones han producido un ostensible disgusto entre los obreros sin colocación, al extremo de que en una Asamblea celebrada el pasado lunes en la Casa del Pueblo, se acordó por unanimidad que en vista de que el número de parados no se aminora, sino por el contrario sigue aumentando en forma aterradora, abordar de una vez el problema en toda su magnitud, y al efecto solicitar de la Comisión de fuerzas vivas o de las autoridades que a partir del próximo lunes, día 20 de los corrientes vayan a trabajar durante los seis días de la semana todos los ob-

ros en paro, con inclusión de los actuales inscritos, eliminados y sexagenarios que se encuentren aptos para el trabajo, cuyo número es el siguiente: Obreros inscritos actualmente en las listas, 155; obreros que se encuentran trabajando para particulares y que la mayor parte de ellos quedarán sin colocación dentro de breves días, 101; eliminados, 110; sexagenarios, 37. Total, 403 obreros, cuya ocupación diaria supondría un desembolso de 12.000 pesetas semanales aproximadamente, cantidad a todas luces imposible de obtener.

Anoche expusieron los obreros parados sus pretensiones a la Comisión de fuerzas vivas, poniendo de manifiesto los fundamentos en que apoyan su petición y aunque la Comisión considera justa la aspiración de los obreros a trabajar, el asunto es de tal envergadura que no se encontró posibilidad de solución. Por su parte, el Ayuntamiento, que también tuvo conocimiento de las pretensiones de los obreros parados, encontró asimismo de justicia que los que no tienen ocupación traten de conseguirla, pero como se considera impotente para resolver el asunto, ya que la solución del paro compete a los Poderes públicos, únicamente encontró como solución instalar una cocina económica, y con los fondos que actualmente se recaudan facilitar comida a todos los obreros parados y sus familias, cesando los trabajos que venían realizándose.

Sin perjuicio de que cada uno de los señores que constituyen la Comisión de fuerzas vivas dé cuenta a sus representados de la situación del paro obrero, mañana, jueves, se desplazará una Comisión a Logroño para exponer al señor gobernador esta delicada situación.

DE QUINTAS

Los juicios de revisión

PRORROGAS.—Junta de Clasificación y Revisión.

A los mozos comprendidos en la siguiente relación se acuerda concederles la prórroga de segunda clase solicitada por razón de estudios o continuación de la de igual clase que venían disfrutando:

De primera: Gaspar Lorente, Isaías Alcarreta, Francisco Arenal, Abel Arpón, Rafael Burgos, Mateo Ameyugo, Hernán José Fernández Sáinz, Nicolás Fernández, Angel Gaviria, Salvador García, Marcelino Gutiérrez, Rafael Lozano, José Luis Martínez de P., Pelayo Alberto Martínez, Pedro Moreno, Miguel Pérez Carrasco, Antonio Romero, Daniel Sáenz, Julián Urraca, Antonio Martínez Miranda.

De segunda: Feliciano Abad, Pedro Villar, José Bustín, Octavio Collis, Arturo Fernández, Jesús López Toledo, Vicente Ochoa, Indalejo de la Presa, Eusebio Ruiz, Luis-Eugenio Mayor.

De tercera: Gerardo Vergara, Pedro José Hernández Martínez, Esteban Montenegro, Vicente Ovejías, Juan Sáenz Alvarez.

De cuarta: Jesús Sanz, Gregorio Espiga, Jesús Ibaibarriaga, Luis-Eugenio Mayor.

De quinta: Angel Lasania, Vicente Ozeta.

De sexta, Cesáreo Tejedor.

Del País Vasco

EN SAN SEBASTIAN, A LA SALIDA DE LOS FUNERALES POR EL SEÑOR CALVO SOTELO, SE INTENTA FORMAR UNA MANIFESTACION, SUENAN UNOS DISPAROS Y RESULTAN UN MUERTO Y DOS HERIDOS

SAN SEBASTIAN.—Esta mañana se registraron lamentables sucesos a la salida de los asistentes a la misa celebrada en la iglesia del Buen Pastor por el alma de don José Calvo Sotelo. Entre los que acudieron al acto religioso se formó, terminado este, una manifestación que se dirigió por la Avenida hacia el Gobierno civil.

La manifestación fué cortada por dos camionetas de guardias de Asalto. Los que la integran eran en su mayoría jóvenes, que dieron algunos gritos de viva el fascio y viva Calvo Sotelo.

En estos momentos se oyeron unas 14 o 15 detonaciones, viéndose que se hallaba en el suelo el joven de 17 años Manuel Banus, de filiación fascista, el cual tiene un balazo que le penetra por las fosas nasales con salida posterior. Este joven fué recogido en automóvil por don Manuel Mencaas, exmarqués del Amparo. Falleció a los veinte minutos de haber sido trasladado al Cuartel de Socorro.

También se recogió a don Juan de la Quintana, de 58 años, que sufre una herida de bala en la pierna derecha, y a José Manuel de Miguel, joven de 19 años, dependiente de comercio, que tiene un balazo que le atraviesa la región escapular izquierda, sin orificio de salida, de pronóstico reservado. A esta la condujo a la Casa de Socorro en su automóvil el exmarqués de Puñonrostro.

Se sabe que estos dos últimos son de filiación tradicionalista.

El suceso ocurrió a las doce y cuarto del mediodía aproximadamente.

Se produjo el pánico consiguiente y la noticia circuló con celeridad por San Sebastián.

Se han encontrado cápsulas del calibre 765 y 9 corto.

Aunque circuló la versión de que los guardias habían disparado, ellos lo han negado terminantemente y, además, abona su afirmación el hecho de que no emplean balas de ese calibre.

Los guardias de Asalto habían tomado las cuatro esquinas que dan a la iglesia y se encontraban vigilando, aunque en forma no visible. Ha habido algunas detenciones, entre ellas la de un portero de una casa de la calle de Loyola, como presunto partícipe de los sucesos. Este portero se encuentra incomunicado.

Se han efectuado también registros domiciliarios, recogiendo algunas armas.

La referencia oficial aún no ha sido facilitada.

NINA ATROPELLADA Y MUERTA POR UN AUTOMOVIL

En Pasajes, a las nueve y media de la mañana, el camión de la matrícula de San Sebastián número 8.735, conducido por José María Odriozola, atropelló a la niña de tres años Manuela Mariarena González, que resultó muerta en el acto. El suceso ocurrió cuando la niña intentaba atravesar la carretera.

DICE EL GOBERNADOR

El gobernador civil manifestó a los periodistas que había recibido un orden del Ministerio de la Gobernación por la que se prohíbe toda manifestación pública o reunión al aire libre.

Dijo también que se ejercerá la censura con todo rigor contra aquellas informaciones no comprobadas o que contengan falsedades.

ACUERDOS DE DUELO DEL AYUNTAMIENTO

El Ayuntamiento ha acordado como en acta el sentimiento de la Corporación por las víctimas de la catástrofe ferroviaria del domingo, de la catástrofe de Bermeo y de los últimos atentados, sin distinción de ideologías.

NOTAS BILBAINAS

BILBAO.—En Guernica se produjo un incendio en el caserío de Olavarrieta, quedando reducido a cenizas. Destruyó la cosecha y murieron en el siniestro algunas vacas y terneras.

—El gobernador ha impuesto multa de dos mil pesetas a los señores Gaviria y Marco, propietarios de una imprenta en la cual se confeccionaban trabajos de propaganda clandestina.

En Archa, término municipal de Basauri, se registró un siniestro en casa de Guillermo.

INFIERE A SU ESPOSA TRES PUÑALADAS

De la Comisaría de Vigilancia fueron llamados a comparecer para resolver un asunto de familia, Cecilia Cavite Martínez, de 35 años, natural de Cintruénigo, que fué acompañada de una hija de siete años, y su esposo, Antonio Zarroza, de 34 años, natural de Madrid, ajustador y en la actualidad sin trabajo.

Cuando Cecilia prestaba declaración en el despacho del comisario, entró Antonio con un puñal y sin que pudiera evitarse la agresión, produjo a Cecilia tres heridas de carácter muy grave.

La víctima fué trasladada al hospital.

Un agente que se encontraba en la dependencia, intervino y arrebató el puñal al agresor, que ha ingresado en la cárcel.

En breve reanudaremos la publicación de nuestro Folletín con una de las novelas más interesantes del preferido autor de este género XAVIER DE MONTEPIN

LECTURAS PARA LA MUJER

ZUBIAURRE XXXIII



VESTIDO PREMIADO.—En un concurso de elegancia recientemente celebrado en París, esta dama ganó el primer premio como la mujer mejor vestida. Como puede verse, el traje es elegantísimo y está confeccionado en una seda negra muy gruesa, con aplicaciones de flores. El efecto que hace la tela blanca que bordea el cuello y la vasca de la chaqueta, es espléndido.

LOS NUEVOS TEJIDOS

Tanto para los vestidos de fantasía como para los de calle, viaje y deporte, se producen en la actualidad infinitos géneros que dan un realce especial a las nuevas creaciones de la moda y contribuyen eficazmente al éxito del trabajo de los modistos. Se presentan tejidos con dibujos tan bellos que nos dejan asombrados. Unos representan plantas de lechuga, rabanitos, rosas sobre fondo negro o negro sobre fondo celeste; hay también pájaros que se agrupan volando, se separan y vuelven a unirse, todo lo cual crea un movimiento sin precedente en la decoración de tejidos; vienen después peces de toda clase, escogidos entre los más decorativos; mariposas volando en todas direcciones, bonitos barquichuelos con las velas plegadas, casas de campo modernistas rodeadas de florido jardín, castillos antiguos con su parque a la francesa, interiores de

tan dos solapas flexibles de crepón celeste con lunares marrón; si se continúa desabrochando la falda se obtiene un delantero como las solapas entre dos sendas flotantes. Otra manera de combinar los estampados con liso, es hacer unos globos plegados a máquina de la tela estampada y colocarlos en los hombros y en los codos sobre mangas de tela lisa y ajustadas. Camesúes grandes o chicos sin dibujo en un vestido con arabesco, o viceversa. En fin, si consideramos que ciertos dibujos reclaman gran discreción en su empleo, hay otros muchos cuyo uso no exige tantas precauciones. Es, por lo tanto, un negocio de buen gusto y de educación artística. Con las telas corrientes estampadas, la moda recomienda un poco de variedad y reune con frecuencia a los organdís armados y a los piqué muy finos. Unos y otros se emplean de modos diferentes. Un gran cuadrado, de color o blan-

MUEBLES DE GRAN LUJO

ECONÓMICOS
Compre en la Fábrica LIZARANZU Marqués de Murrieta, 51. Teléf. 1774.

co según sea el del vestido; será liso, plegado o respunteado, nada de puntillas ni calados, nada de chorreras ni de corbatas; todo eso se ha suprimido esta temporada. Lo más bonito para terminar ese cuadro es cerrarlo con un nudo que dejará pequeño espacio de piel al descubierto. En el interior de un cuerpo estampado, muy sencillo y correctamente cruzado sobre el pecho, se desliza un chaleco con cuello de piqué en el color que se prefiera. Los botones serán de nácar. En fin, pueden hacer tres grandes pliegues en organdí, que incrustarán en el delantero y en la espalda de un cuerpo estampado. Como adorno se emplean margaritas de piqué, se ven a todas horas, en todo lugar, otras hay que tienen igual encanto: rosas, crisantemos y tulipanes muy decorativos, de linón organdí, seda "cirs", piqué brillantes, todos de precioso efecto. Entre las telas de lana, el Tirol ejerce influencia en un tejido muy fino floreado, nuevo capricho de la moda con el que se confeccionan encantadoras blusas de fondo negro, blanco o crudo, sembrado de flores multicolores acompañadas de follaje. Casi todos los conjuntos de via-

Plisados Talleres Marín Vainicas Talleres Marín Bordados Talleres Marín

je se encontrarán alegrados por esta fantasía graciosa. Por fin anunciaremos el éxito del paño amazón, el verdadero, que ha sido olvidado por largo tiempo. Es tan agradable, tiene un uso tan fácil, que se adapta hasta para los vestidos "habillés". Han ideado en este material elegantes vestidos sastra para de noche: larga falda blanca recta y ceñida, capa o chaqueta cuadrada de hombros y sólo una blusa de raso negro sujeta adelante. Para esta época del año, nada tan apropiado como los encantadores vestidos de lana, sencillos, reservando para la ciudad las lanas unidas y dejando para el deporte las de fantasía. También es el momento de los vestidos sastra de chaqueta corta, que dan a la silueta un aspecto tan juvenil.

Para esta época del año, nada tan apropiado como los encantadores vestidos de lana, sencillos, reservando para la ciudad las lanas unidas y dejando para el deporte las de fantasía. También es el momento de los vestidos sastra de chaqueta corta, que dan a la silueta un aspecto tan juvenil.

MUEBLES ELEGANTES
LOS MAS BARATOS
SIEMPRE EN...

Almacenes RENCUREL
ONCE DE JUNIO, 5. — TELÉF. 21-77

La belleza de los ojos

En nuestra crónica anterior hablamos de la belleza de los ojos, considerando su aspecto desde el punto de vista de la salud y el cuidado que requieren. Hoy hablaremos de los procedimientos de tocador que es necesario poner en práctica para realizar la obra de la naturaleza y dar a nuestros ojos un encanto mayor, una mayor finura y gracia.

No habrá una cara bonita, por joven que sea, si no se cuidan los detalles y entre estos, en primer lugar, el deplorado de las cejas. Las plizas que se vayan a emplear conviene desinfectarlas previamente. Es necesario, además, aplicar antes de proceder al depilatorio, una capa de vaselina, que será de la más pura y refinada, para obtener así una extirpa-



Coches y Sillas
GRAN SURTIDO
Precios de fábrica
Casa ANGUIANO

ción sin dolor y enrojecimiento. Para la depilación se quitarán las cejas que sobran debajo del arco principal, y nunca de arriba. En esa forma se consigue hacer las cejas más altas, que son las que distinguen a los ojos más grandes y expresivos. Luego de la depilación, se cepillarán muy suavemente hacia arriba y hacia los lados, para que las cejas vayan creciendo y adaptándose a la forma y línea principal. En cuanto a las pestañas, se tratará siempre de fomentar su crecimiento mediante el uso constante de vaselinas puras, de aceite de oliva, o

bien de ricino, que ya son de efectos bien reconocidos.

En los cosméticos para el embellecimiento de los ojos, debe primar la calidad como principal virtud, ya que se trata de obrar sobre órganos delicadísimos y muy propensos a la irritación.

El rimmel, por ejemplo, embellece sin duda la mirada, si se lo sabe aplicar con gracia y esmero, pero en honor a la verdad, digamos que el uso constante no es nada recomendable, dadas sus cualidades tan poco adaptadas con exceso a la raíz de la pestaña. Más convendría emplear, si fuese posible, una materia grasa o aceitosa, y en esa forma se conseguiría no resaca con exceso la raíz de la pestaña. El rimmel, sin embargo, puede llevarse, si se tiene el cuidado de lavarse, si se tiene el cuidado de lavar-

Su nene se criará aún mejor, con
MALTARINA
De venta en Farmacias, Droguerías y Casa F azul

varlo inmediatamente que se haya vuelto de un paseo o reunión, y colocando en seguida en su lugar alguna materia grasa fina.

El rizado de las pestañas, que da tanto encanto a la cara, y sobre todo, a la mirada, se obtendrá fácilmente si se continúa el uso moderado de soluciones grasas, y ayudando con esas simples y baratas tijeritas que se hallan en venta en todas las perfumerías de la capital. Cuidese bien que al usar las tijeritas no se tire con brusquedad, pues podría acarrear serios percances al párpado, a más de extirparse desconsideradamente a las pestañas. Rizadas con anterioridad las pestañas, podrá entonces operarse con el cosmético de color sobre las mismas. Para eso el rimmel será disuelto finamente con agua algo templada, y luego se colo-

DEPILATORIOS
Las mejores marcas
PERFUMERIA
Viuda de Elizondo

cará sobre un cepillito de cerdas finas y muy suaves, con el cual será aplicado a las pestañas, continuando la línea curva, ofrecida ya por la tijera.

El abuso del rimmel, da dureza a la mirada más cariñosa, y luego pierde todo el valor que se tuvo en cuenta al colocarlo. En cuanto a los colores que puedan usarse, varían según los gustos y las horas en que se deba llevar. De última moda estuvo hasta hace poco el "azul Francia", que sólo pudo haberse aceptado en reuniones nocturnas y jamás durante el día, por tratarse de un tono muy llamativo y desprovisto de gracia ante la luz del sol. Para la generalidad de los casos, más conviene siempre una tonalidad bruna, que realizará el encanto de cualquier mirada y de cualquier color de ojos.

Para el sombrero de los ojos, que se usó hasta hace poco, solamente en marrón y azul, viene ahora, una gama de colores, desde los más naturales hasta las combinaciones más buscadas. Imaginemos unos párpados verdes, grises, violetas, plateados, dorados... Eso es realmente raro y... convengamos que de gusto bastante arbitrario...

Para sombrear los párpados se coloca el cosmético sobre las pestañas del arco superior, y luego se estirará hacia arriba y en forma gradual. Nunca vayáis a sombrear la parte inferior, vale decir, lo que denominamos "ojeras", pues daría un aspecto de cansancio y fatiga a nuestra expresión que francamente sería poco agradable.

matinales o tardías son malas para bañarse en el mar. Y menos debe recomendarse su práctica los días nublados, de lluvia o de mucho viento. La razón es fácil de comprender: si la temperatura del agua no experimenta variaciones apreciables de un día al otro, la del ambiente sí lo hace, y ella es la que importa en su relación con sus efectos sobre el organismo. Es necesario, entonces, que los días sean luminosos, apacibles y de calma. Hay que tener muy en cuenta, además, que en ciertas playas se levanta, luego del mediodía, una brisa bastante fuerte, agradable por cierto, pero que aminora los efectos del sol. Es necesario haber experimentado por sí mismo cómo el viento es una causa de enfriamiento, para tener noción de los

se usó hasta hace poco, solamente en marrón y azul, viene ahora, una gama de colores, desde los más naturales hasta las combinaciones más buscadas. Imaginemos unos párpados verdes, grises, violetas, plateados, dorados... Eso es realmente raro y... convengamos que de gusto bastante arbitrario...

LIMPIEZA QUIMICA
Tintorería
MASIP

Para que el baño de mar sea saludable

Para todos, en general, la adaptación a la vida de playa debe hacerse lenta y progresivamente. Es un principio de fisiología que "lo que se adquiere rápidamente es lo que con mayor prontitud se pierde". Si no se tiene en cuenta este axioma, los beneficios experimentados desaparecerán a las pocas semanas de haberse reintegrado a la vida de la ciudad, y es muy probable que el organismo resulte seriamente resentido ante esa

Muebles Bermejo

Sólidos. Elegantes. Económicos.

transgresión a las normas que rigen su funcionamiento.

No creemos que sea conveniente dirigirse a la playa desde las primeras horas de la mañana, o permanecer en ella hasta el anochecer. Ni tampoco que sea conveniente la permanencia en ella más de cuatro horas; salvo, desde luego, los días de grandes calores, en que la permanencia al sol debe ser sumamente restringida. Las mejores horas son las comprendidas entre las nueve de la mañana y las dos de la tarde; las horas demasiado

Peluquería de Señoras "LA FLOR DE ORO"

Aplicación de los dos sistemas más modernos para Permanentes. La verdadera Permanente SOLRIZA sin electricidad y sin molestias, y el nuevo aparato REGINA, de la CASA PERMA, DE PARIS, sin hilos y sin calor. El aparato más cómodo y rápido que existe. Pida estos dos procedimientos a su aplicador, ALEJANDRO.

ESPECIALISTA EN PERMANENTES. — GALLARZA, 1. PRIMERO

MEDIAS GUANTES

casa azul

CINTURONES BOLSOS

Estudios de artistas, y en fin, monumentos de ciudad.

Algunos modistos las han combinado con telas lisas, pero en este caso es preciso que ambas telas sean idénticas.

Entre las "novedades" hemos de referirnos a las muselinas de lana, esa tela flexible y ligera que tanto se usó en 1830. En 1936 ha cambiado un poco, perfeccionándose. La moda actual las utiliza en la siguiente forma: Un vestido de muselina de lana negra, falda fruncida alrededor del talle, cuerpo igual; pero las mangas, anchas, caídas, vaporosas, son de muselina de lana con flores de vivos colores sobre fondo negro; con ese modelo se lleva una capa de igual género; un lado tiene la parte alta negra y la baja, estampada, y el contrario a la inversa y como la capa tiene dos caras se pueden imaginar los efectos que se sacan de semejante conjunto. Otro forma original de combinar liso y estampado, ha merecido aprobación. Se trata de un traje sencillo de crepón de China marrón, cerrado con botones tallados; al se desabrocha el cuerpo se presen-

tales o tardías son malas para bañarse en el mar. Y menos debe recomendarse su práctica los días nublados, de lluvia o de mucho viento. La razón es fácil de comprender: si la temperatura del agua no experimenta variaciones apreciables de un día al otro, la del ambiente sí lo hace, y ella es la que importa en su relación con sus efectos sobre el organismo. Es necesario, entonces, que los días sean luminosos, apacibles y de calma. Hay que tener muy en cuenta, además, que en ciertas playas se levanta, luego del mediodía, una brisa bastante fuerte, agradable por cierto, pero que aminora los efectos del sol. Es necesario haber experimentado por sí mismo cómo el viento es una causa de enfriamiento, para tener noción de los

Taller de Labores de la Vda. de Regino Díaz

Fabricas, a 0'15 m.; Punto de incrustación, a 0'20 m.; Festón, a 0'50 m.

Bordados a cadeneta. — Plisados fantasía a máquina. — Reales, Bordados en general y forrería de botones.

CONSULTEN PRECIOS: VIUDA DE R. DIAZ, HERMANOS MOROY, 12.1.º



LA MODA TIROLESA.—El sombrero de topé a la tirolesa, con su cráter en la parte alta de la copa y su pluma en la parte C atrás, está indicado especialmente para los trajes sport.

ción que se experimenta en contacto con el agua fría.

El que sabe nadar, entrará de la misma manera y se zambullirá de golpe cuando el agua le llegue a la ingle; las zambullidas desde gran altura sólo son permitidas a los individuos jóvenes, sanos, robustos, cuyo corazón se halla en perfectas condiciones.

EL ARROZ QUE NO SE PASA

TOKY

Desde el punto de vista de la salud, es ese escalofrío que se experimenta al sumergirse en las ondas. El estímulo que obra sobre las terminaciones nerviosas de la piel acelera la circulación y actúa como un tónico sobre los nervios, de efectos altamente beneficiosos.

Distrito de Logroño

NAVARETTE, 15

EL CAMPO Y SUS FRUTOS.—Ha comenzado la trilla de cebadas, y como se suponía, el resultado es desastroso; poca mies, poco grano y malo. Pecando de optimistas podemos calcular media cosecha escasamente.

El viñedo, castigadísimo con la invasión de mildiú, que con gran esfuerzo se ha logrado contener, y la lluvia deficiente, particularmente en el garnacho, ha sufrido una merma que varía según los casos desde un 20 a un 50 por ciento.

OTRAS NOTAS.—No se ve aparecer la numerosa colonia veraniega de años anteriores. ¿Razones de índole económica? Tal vez. Pero tal vez el retraimiento obedece a razones de otra índole, por ejemplo la sanitaria, que yo me canso de repetir que en este aspecto no se hace nada, absolutamente nada.

De Logroño vinieron don Manuel Balda y su señora, con sus hijos la encantadora señorita María Amalia y simpático Manolito.

El domingo último fueron leídas las primeras amonestaciones de nuestros estimados amigos el bizarro suboficial de Artillería don Ernesto Pérez y la simpática y hermosa señorita María Teresa Mendiri, hija de nuestro respetable amigo don Antonio, maestro nacional jubilado.—G.

PICJA BAJA

AUTOL, 15

MÁS SOBRE EL FERROCARRIL.—Por fin podemos decir que siquiera una vez han sido oídas nuestras aspiraciones, que creemos convenientes al logro de hacer algo por el ferrocarril de esta zona, que tanto tiempo lleva ya parado, con daño evidente para toda esta comarca. El lunes último, una Comisión de sus empleados visitó a los Ayuntamientos afectados para recalcular la angustiosa situación y nos consta que de todos ellos oyeron frases de aliento y deseos vehementes de que cuanto antes desapareciera esta anómala situación.

Comprendiéndolo así, se proyecta la celebración de una asamblea o reunión de Ayuntamientos, que tendrá lugar el sábado próximo, día 15, en el de Arnedo y a la cual serán invitadas.

REBA USTED LA MEJOR AGUA DE MESA

Palacio de la Sota

Más de un millón de familias españolas beben a diario esta riquísima y pura agua de mesa. Se sirve a domicilio, en garraones de 5 litros y botellas de litro. Avisos en AGENCIA REICA.—República, 64 (portal) Logroño.

dos la excelentísima Diputación y Cámara Agrícola y de Comercio provinciales, más los comerciantes e industriales de los pueblos de la línea, muchos de los cuales ya han manifestado sus grandes deseos de ver otra vez el funcionamiento de este ferrocarril con las reformas de progreso que se le puedan aplicar, cosa que muy bien puede hacer el Estado con su inmediata incautación, interinse, resuelve el expediente de caducidad de la concesión, que, según noticias fidedignas, ya se ha incoado.

DEL CAMPO.—Continúa la siega de cereales con la mayor intensidad y ya se van acarreando y trillando algunas mieses para llenar los huecos producidos por el agotamiento de la anterior cosecha. Los rendimientos no son todo lo buenos que fuera de desear, pues el mal año a todos llega.

—En la apreciación que sobre las mermas de la cosecha de vinos hicimos en nuestra crónica anterior, dimos todavía un tanto por ciento muy bajo, aunque ya hacíamos salvedades, pues a la lectura de nuestros datos se nos afirmó que no tendremos ni aun el 20 por 100 de una cosecha y eso mismo nos ha ratificado la guardería rural que tiene vistos todos los viñedos del término.

VERANEO.—Para pasar el verano en esta llegaron de Logroño nuestro amigo don Joaquín Peñalva con sus preciosas hijas Carmen y Luisa y su mamá doña Cristina Fernández.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS — LOGROÑO Sucursal en Calahorra

Agencia en Ortigas de Cameros

BOLSA DE MADRID DEL DIA 15

Table with 2 columns: Instrument/Type and Price. Includes Interior 4 0/0, Exterior 4 0/0, Amortizable 4 0/0, etc.

Compra-venta de valores del Estado. Corporaciones e Industriales. Cupones. Ordenes de Bolsa. Depósito de valores en custodia. Cartas de crédito. Giros. Negociaciones. Cuentas corrientes. Imposiciones a plazo. Caja de Ahorros.

TRASPASO EN HARO Tienda de Mercadería muy acreditada, en el mejor sitio de la ciudad. Diríjase, Lista Correos, C. 179, HARO.

SE VENDEN TRILLOS de cilindro, sistema Ajuria y una AGALLADORA Cormik, todo usado y bien reparado. Diríjase a Gregorio Zudaire, en Santo Domingo.

OFICIAL DE PELUQUERÍA, se necesita en la del practicante Domingo Gil, en Arnedo.

SE VENDE MAQUINA TUPI, seminueva, buen precio. Hospital Viejo, 8

CORRAL y SOLAR, se vende frente al Tiro Nacional. Informes, Marqués de San Nicolás, 93, Pescadería.

VENDO MULTICOPISTA, y cambiaría reloj de pared por bicicleta. Razón en LA RIOJA.

SE ALQUILA UN PISO, con cinco habitaciones, cocina, despensa y water. Mirador al mediodía, en 55 pesetas. Razón, Letra C. Fontanillas.

MAQUINAS DE TRILLAR de 4 y 5 rodillos, una máquina de baste, un carro de sulfatar, una máquina de talar, hasta 40 milímetros, transmisiones, cojinetes de 45 milímetros y varias poleas, se venden. Taller de cerrajería de Amador Llach, Marqués de San Nicolás, 187.

VENDO BARATO Citroen 5 HP., toda prueba, y moderno aparato radio. Sagasta, 22, 4.º, izquierda. De 1 a 4.

TRILLADORAS, se ofrecen, unas 2.000 cargas de mies, para trillar por un tanto. Tratar urgentemente con Julio García, en Villabuena (Alava).

ENVASES

para frutas. Libertad, 9. Teléf. 1440

OHICA con buenos informes, se necesita. Razón Pabellón de Artillería.

AUTOMOVIL — OCASION Se vende Nash 19 HP., 5 plazas ampliable a 7, en perfectísimo estado y toda prueba. P. Malo, Muro de la Mata, 2, 1.º Logroño.

CASITA, Se vende la número 99 de la Ruayveja, así como el solar contiguo número 71 y solares traseros en el camino de San Gregorio. Informará Víctor Fourvel.

TRILLADORA, Sierras Alavesas número 1, precio 6.500 pesetas, tres carros, uno de yugo y dos de varas, se venden. Razón el Navarro, HARO.

SASTRA especial de niños y señoritas, arreglos de todas clases. Precios módicos. Duquesa de la Victoria, 29, 6.º izquierda.

SIRVIENTA se necesita. Razón, Marqués de San Nicolás, 97.

PISO PRIMERO, se arrienda, con mirador al mediodía, en 65 pesetas, Pérez Galdós, 6. Informes, Once de Junio, 6 y 8, primero.

MAQUINAS DE COSER. Se venden tres Singer, dos bibrantes, y otra industrial, bovina central; y otra alemana, bobina central. Mayor, 133, 2.º

MODISTA, se ofrece para coser a domicilio, precio tres pesetas diarias. Razón Bretón de los Herreros, 46, 4.º

OPORTUNIDAD, Paja de cebada, recién trillada y sin raspa, se vende. Carretera de Lardero "Villa Patro".

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

en toda España. Sobre fincas rústicas y urbanas, largos plazos, módico interés. Casa Reyes, Ponzano, 65.—MADRID

PENSION FAMILIAR desea dos huéspedes, con pensión o sin ella; cuarto de baño. Mercaderes, 1, 3.º

CASA, sólida construcción; se vende la núm. 42 de Murrieta. Facilidades de pago. Razón, República, 4, 1.º

ARNEDILLO

Fonda y Café - Vda. de Luis Marrodán Lázaro. - La más próxima a los baños.

COCHE DE MISO, se vende, República, 6, tercero.

Pequeño capital o socio

Se necesita, con buen interés, en industria sana y productiva, con gran garantía y derecho a colocación en llevar oficina. Razón en LA RIOJA.

Vacante de médico

La Hermandad de Camilleros de la Cruz Roja de Logroño

Anuncia concurso para proveer una plaza de médico, bajo las bases que obran en la Secretaría, calle de la República, 2, desde las 7 hasta las 8 de la tarde y hasta el día 31 del actual.

LA DIRECTIVA

MESA de madera, de 360 por 110, buena construcción y económica. Mayor, 139, Tienda bordados.

SE TRASPASA tienda de comestibles muy acreditada, haciendo una venta diaria de 125 pesetas, por no poder atenderla. Informa Sandallo Amillo, Caballería, 19.

SE VENDE una vaca recién parida, con su ternera, segundo parto. Tratar con Pedro Benito en Albelda de Iregua.

MOSTRADOR y COCINA, de gasolina, vendo Avenida Colón, 68, tercero

PLANTA DE PELLA, BERZA y PUERRO, se vende en la Carretera de Villamediana, huerta del "Guindo".

Maderas y Serrería DE ANDRES VERA

Libertad, 9 Teléfono 14-40

PISO PRIMERO, con galería al Mediodía, se arrienda en Trinidad, 4.

ARNEDILLO - FONDA MORAL Automóviles Calahorra y Logroño Administración: Café Habana. Salida, diez mañana.

MERCEDES MORENO Máquina especial en punto de insensibilización. Se hacen vacías y plisadas a máquina. Los encargos se entregan en el día. Calle del Condé de Haro, número 20, 1.º, HARO.

Baños de Zuazo (Alava)

FONDA VISTA ALEGRE de VIUDA DE SANTOS. Magnífica por su posición, trato y economía. Automóvil a todos los trenes y Balneario. Informes, Fonda de Santos.

PISO. Se alquila para la temporada de verano, en Lardero. Informes, Gallarza, 17. Zapatería.

SE NECESITA SIRVIENTA para casa de poca familia, de 30 a 40 años, sabiendo de cocina. Razón, Murrieta, número 4, bis, Portería.

FIN DE LAS HERNIAS

Herniados:

Recordad siempre que los únicos aparatos que curarán radicalmente vuestras hernias son los del especialista SEÑOR TORRENT, contruidos científicamente para cada hernia, edad y sexo. Sin trabas ni tirantes, no como un guante, transformando rápidamente a todos los herniados en vida y salud, como eran antes de estar herniados. Si queréis acabar para siempre con vuestras hernias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista SEÑOR TORRENT, que estará en LOGROÑO, y en el HOTEL PARIS, únicamente el próximo SABADO, día 13 del corriente. NOTAS: En CALAHORRA el día 17, en el HOTEL ESPINOSA, en HARO el día 19, en el HOTEL ARAGON, en VITORIA el día 20 en el HOTEL FRANCIA, y en BURGOS el día 21, en el HOTEL LA VASCONGADA.

Recordad siempre que los únicos aparatos que curarán radicalmente vuestras hernias son los del especialista SEÑOR TORRENT, contruidos científicamente para cada hernia, edad y sexo. Sin trabas ni tirantes, no como un guante, transformando rápidamente a todos los herniados en vida y salud, como eran antes de estar herniados. Si queréis acabar para siempre con vuestras hernias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista SEÑOR TORRENT, que estará en LOGROÑO, y en el HOTEL PARIS, únicamente el próximo SABADO, día 13 del corriente. NOTAS: En CALAHORRA el día 17, en el HOTEL ESPINOSA, en HARO el día 19, en el HOTEL ARAGON, en VITORIA el día 20 en el HOTEL FRANCIA, y en BURGOS el día 21, en el HOTEL LA VASCONGADA.

NODRIZAS

—Casada de 35, leche fresca, desea criar en su casa. Informes Marciano Mendí en Laguardia (Alava).

—Se necesita para criar en casa de los padres de la criatura. Leche de dos meses, diríjase a don Justino Prado, médico. Santo Domingo de la Calzada.

—Casada de 26 años, leche de ocho días, desea criar en su casa de Logroño. Informes calle del Puente, número 8, tercero.

—Se necesita ama para criar en casa de los padres de la criatura. Informes San Agustín, 9, tercero, derecha.

SE VENDE COMEDOR de roble, armario de luna, tocador, camas. Fermín Galán, 2, 2.º

SILLONES DE JUNCO, a precios de fábrica. Se hacen arreglos. Sillas de pliegue a 5 ptas. Av. Colón, 24-bajo.

LIQUIDO

a un precio muy reducido, varias máquinas de escribir de oficina y portátiles, de las mejores marcas. Marín, Vara de Rey, 9, Logroño.

SE VENDE UN PERTIGO de carro largo, propio para acarrear. Tratar con Constantino Pinedo, en Zarratón.

Pérdidas

—De un alfiler con piedra negra que se perdió desde el puente al Cementerio, por la parte del molino de Sarasa. Se ruega lo entreguen en la Joyería de Camps, Repúblicas, 33.

—La persona que hubiera extraviado una cartera de señora con algunos objetos dentro, en calle General Espartero, diríjase a LA RIOJA, donde informarán.

—De una perrita, raza foxterrier, que atende por el nombre de "Liber", muy pequeña. En Casa Matute, establecimiento de comidas, San Agustín, 11. De no entregarla se tomará por hurto.

VACA superior, recién parida, segundo parto, con su ternero, se vende. Tratar con Julián Sáenz Zapata, en Alberite.

Bonito de barril. 4 pts

Huevos frescos, 2'30 Doc. MARTINEZ-ZAPORTA, 5

SE ARRIENDA MAGNIFICO piso 4.º, sol todo el día, con galería de 10 metros de larga. Diríjirse, Canalejas, A, 1.º, teléfono 2144.

SE VENDEN DOS CASAS en buenas condiciones. Razón en LA RIOJA.

Sastre moderno

Admito corte para la confección. República, 94 y 96, tercero.

SE ALQUILA una casa nueva, sin amueblar, propia para veraneantes. Tratar con Félix Palacio, Albelda.

SE OFRECE chico herrero, de 18 años, 4 de oficio, para taller que se trabaja en maquinaria agrícola. Y se necesita chico de 13 a 14 años para aprendiz. Diríjirse a "Ansel Jareño", herrero, en Auzelo.

Almacén de Maderas

Serrería Mecánica OJEDA. Norte, 24. Tel. 1906. LOGROÑO.

ARNEDILLO

FONDA PARRAS Muy próxima al Balneario

OCASION. Se venden todos los muebles de una casa. Se darán baratos. Particular de Múgica, R. G.

Tomate

Ofrecemos la cantidad de latas más práctica para latas de tomate por un precio absolutamente bajo

SE ARRIENDA LOCAL espacioso, en Once de Junio, número 8. Informes, Bretón de los Herreros, 26, 5.º a

SANDALIAS para todo el verano y ALPARGATA de campo. Mendizábal, número 12, Calavia. (a)

HUESPEDES, se desean, fijos, eventuales o nada más para dormir. Habitaciones hermosas. También se alquilan para oficina o casa sencilla. Razón, República, 37, 2.º, derecha.

BALNEARIO DE CUCHO (Burgos)

AGUAS SULFUROSAS — SULFIDRICAS — NITROGENADAS

Exito enorme en las enfermedades de la PIEL. Curan las de garganta

BRONQUIOS; catarrros, ARTRITISMO

PRECIOS ECONOMICOS. PIDAN FOLLETOS A 16 KILOMETROS DE MIRANDA

TRILLOS MECANICOS

sistema curvilíneo. Se construyen en tres tipos de c atro, cinco y siete cilindros, respectivamente, a precios muy ventajosos. Para detalles, informes y pedidos, al constructor:

FRANCISCO SAENZ. VILLAMEDIANA DE IREGUA

Ventas a Plazos

Trajes de caballero a medida. Novedades de Señora. — Medias, Calcetines

CASA ALONSO - Merced, 8 - primero izqda.

BARCELONA - BUENOS AIRES

"CONTE BIANCAMANO"

28 julio de Barcelona

Escalas: Dakar, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

BARCELONA - VALPARAISO (Vía Panamá)

"ORAZIO"

13 agosto de Barcelona

Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú.

Para ambas líneas Médico, cocinero y personal español

GIBRALTAR - BUENOS AIRES

"NEPTUNIA"

10 agosto de Gibraltar

Escalas: Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Rio Grande, Montevideo y Buenos Aires.

"ITALIA" — "COSULICH"

Agencia General:

BARCELONA: Rambla Santa Mónica, 31 - 33

Oficina de MADRID: Alcalá, 45

Para pasajes de cámara, diríjirse:

En LOGROÑO: Bretón de los Herreros 17 y 11 de Junio 18. LA RIOJA—16—7—36.

FABRICACION DE ENVASES

para frutas de todas clases. Saturnino Montiel, en Arnedo. (v)

Poleas de madera

Gran surtido. Teodoro San Juan. Calle Juan Lobo, 9. (j)

SE VENDEN DOS MOTOS de 4 y 8 caballos, y un AUTO AUSTIN. Razón, Vara de Rey, 10. Garage.

CREDITO HISPANO

Sociedad anónima de préstamos e hipotecas, facilitó capital en toda España, con sus préstamos amortizables en hipotecas, documento privado y letra sobre fincas urbanas, rústicas, recibos de alquiler y no-jelos; interés, desde el 5 por 100 anual, con largos plazos de devolución; consultas gratis y absoluta reserva. Cortés, 474; teléfono 34.931. Barcelona.

SE VENDE MEDIA CASA, compuesta de entresuelo y primer piso. Razón en LA RIOJA. (a)

lbarra y C.ª, S. en C. -- Sevilla

LINEA Mediterráneo - Brasil - Plata

MOTO-NAVES CORREOS ESPAÑOLES

Corriente rápida. — Salidas fijas cada 21 días (de Barcelona)

PARA Santos, Montevideo y Buenos Aires

PRÓXIMA SALIDA, EL 9 DE JUNIO

La magnífica moto-nave

Cabo Santo Tomé

Admitiendo pasajeros de primera clase en Suites especiales y camarotes de dos plazas; y de tercera clase, en camarotes de dos, cuatro y seis plazas

Consignatarios en Barcelona: HIJO DE ROMULO BOSCH, S. en C.

Vía Layetana, 7. Teléfono, 22057

Agente en Logroño: FERNANDO MONEO DE LARA Muro de la Mata, 7.

El anuncio no lo paga el que anuncia, ni el que lo lee, pues éstos resultan beneficiados con la publicidad. Quien lo paga indirectamente es el que no anuncia, pues le van restando la clientela y disminuyen sus ventas

LA RIOJA

Para el pago de suscripciones recomendamos a nuestros abonados utilicen el Giro Postal, anotando con claridad sus nombres y enviándolos a la siguiente dirección: "Al Periódico LA RIOJA, Logroño".

TAURINAS

LOS "SANFERMINES" ECONÓMICOS

Pese al mal año de toros—¿de que es bueno, el actual?—, en Pamplona van a liquidar sus recientes "sanfermines" bastante satisfactoriamente. Un sólo día ha bastado para ese milagro que, en las presentes circunstancias, supone salir con superavit un cartel taurino de actuar en Pamplona. Ese día lo tuvieron los pamploneses en su postrer domingo festivo. Sin "grandes figuras", la cantidad se impuso a la calidad, y en la corrida de ese día se recaudó casi lo mismo que se había recaudado en los dos días de las corridas celebradas con los "fenómenos" de más prestigio. Misterios que tienen las cosas de toros. No obstante es satisfactorio resultado económico—del que sinceramente nos alegramos—los pasados "sanfermines", siempre con la excepción del domingo en cuestión, no han igualado en animación a los de años anteriores.

El tiempo, factor esencialísimo en la brillantez de todas las ferias, no ha sido muy generoso con los "pamploneses" y menos aún con los visitantes de la capital navarra, y, por ello, no será muy agradable el calificativo que los dueños de bares y hoteles, verdadero barómetro de las animaciones festeras, han ido dando a diario, a las recientemente terminadas fiestas de San Fermín.

Y que, hareiros y hoteleros, estaban numerosa legión de aficionados lo numerosa legión de aficionados logroñeses que, sin dificultad alguna, halláramos fácil acomodo— otras vees, difícilísimo—en cualquier bar o café de los que encuadran la amplia plaza del Castillo.

Veamos, sin embargo, lo que sin sol y sin animación contaron los taquilleros expendedores de localidades taurinas en los cinco días que tuvieron de trabajo:

Recaudación total de la primera corrida Ptas. 76.152'50
Id. segunda 81.738'50
Id. novillada 61.761'50
Id. corrida del Comercio	68.697'50
Id. cuarta corrida	143.438'30
Encierro supletorio día 11 3.324

Total pesetas 435.112'30
Aun con todo, el año pasado, bien es verdad que hubo una corrida más, la recaudación total ascendió a 520.517'70 pesetas, que, comparada con la del año actual, acusa en contra de este, una diferencia de 85.405'50 ptas.

La diferencia en pesetas, es diferencia en el número de corridas, y ello es causa de que los beneficios actuales alcancen una cantidad de bastante importancia.

Repetimos que nos alegramos de tan satisfactorios resultados, que deseamos sigan en años venideros y que lamentamos el tropiezo de la Corrida del Comercio, única que acusará seguramente alguna pérdida a la hora de la liquidación.

BIENAVENTURADOS LOS "MANSOS"

La excesiva y exagerada propaganda que se ha hecho, se hace y queda por hacer del famoso "Civillon" amenaza seriamente el porvenir de la fiesta taurina.

Si a las ganaderías de reses bravas lejan las noticias de los "agasajos", viajes y vida regalona que está disfrutando el mansismo toro salmantino no va a salir de las dehesas un toro bravo por muchos empeños que pongan los ganaderos.

Entre las herejías de que son objeto los toros de casta y la vida de favor que proporciona a "Civillon" su "acreditada" mansedumbre, la elección no va a ser dudosa.

Y si no lo hacen así, los toros, demostrarán que son tonfos de remate. A "Civillon" no se le han terminado aun ni muchísimo menos, las "atenciones".

Está ya organizándose una nueva exhibición para que si queda todavía alguien que dude de la mansedumbre del tal "cobaleda", aleje todas las dudas posibles.

Y, después, vendrá otra y otra... "Civillon", además, pasará la frontera y quien sabe si también los mares, en busca de nuevas admiraciones.

Y para mayor envidia de sus "semejantes" hasta se ha filmado la correspondiente película, que, malo será, no recorra igualmente todos los cines españoles y extranjeros.

Vaya, pues, si está bien nuestra exclamación de "Bienaventurados los mansos"...

PARAMBA CON LOS "NIÑOS" DE MODA!

La parejita Sánchez Mejías-Belmonte disfruta actualmente de la nota de novedad. Y, claro, sus "administradores" utilizan esa "nota" para preparar cada "concierto" que a quien más puede desagradar es al público de toros que por "escucharlo" tiene que pagar elevadísimos precios para el acceso a la plaza.

Y no digamos que esos "conciertos" sean un modelo de afinación. En Barcelona, por ejemplo, van dos actuaciones consecutivas de la parejita de moda y en una y otra ha habido abundantes estridencias, nacidas en el desagrado de los espectadores.

Ello no quita para que siga explotándose la "nota", que no sabemos en qué forma habrá sonado a los or-

ganizadores de su presentación en la plaza bilbaína, puesto que, según leemos en los periódicos de la capital vizcaína, el ver a los hijos de Sánchez Mejías y Juanito Belmonte cuesta en números redondos 20.000 del ala, un poco más del presupuesto de una corrida de toros con tres matadores de segunda categoría.

Y ya nos dirán ustedes que pedirán estos "niños" el día que se conviertan en matadores de toros y justifiquen esa preferencia que ahora les dedican las empresas.

Menos mal que los públicos descubren pronto los camelos y se sonríen de las propagandas exageradas.

Y POR AQUÍ, EN LA HIGUERA

En la variedad de noticias que a diario pasan por nuestra vista, no faltan algunas que nos hacen perder nuestra habitual seriedad para sonreírnos estrepitosamente.

Así por ejemplo, vamos leyendo una serie de contratos para actuar en nuestra plaza, algunos en fechas determinadas, que de ser ciertos, flaman a tener toros, hasta mediados de diciembre, no sólo diariamente, sino habilitando también las noches que faltan para llegar a las Navidades.

Tantos son los diestros, grandes y chicos, que aseguran estar contratados para actuar en la plaza logroñesa.

Y nosotros, como decimos, en la última ramita de la higuera, sin saber una sola palabra de los compromisos de la empresa arrendataria...! Aquí, por ahora, no hay en proyecto otro festival que el que a su beneficio están organizando los ferroviarios, y que, como ya dijimos, va a ser algo extraordinario.

En el "suma y sigue" de sus atractivos y alicientes, figura ya el de que veamos en nuestro ruedo al matador de toros Félix Colomo, que se ha ofrecido—y no hay que decir que su ofrecimiento ha sido aceptado—para dirigir la becerrada benéfica.

Aparte de esto, ni palabra. No sabemos absolutamente nada más.

MIGUELIYO

LA RIOJA hace 25 años

A las cinco y media de la tarde se levantó un huracán que fué creciendo por momentos, produciendo vórtices enormes, que hicieron imposible el tránsito por las calles. El huracán fué muy violento y causó grandes estragos en el arbolado arrancando varios en las carreteras de Burgos y Zaragoza. Al anochecer llovió en abundancia. Varias personas que se hallaban merendando en la Fuente del Encino, cuando estalló la tormenta, presenciaron cómo muy cerca de ellas, cayó una chispa eléctrica que dejó un gran árbol completamente carbonizado.

En la Plaza de Toros se celebró el festival organizado por la Agrupación Deportiva del Gran Casino, que resultó entretenido, cumpliendo los lidiadores bastante bien, quienes fueron ayudados por los diestros locales Fidel y Nicolás Rubio y Carmelo Izraloa.

En el Frontón Logroñés se jugó un interesante partido de pelota a mano y a 26 tantos entre Cantabria pequeño y Olazábal, de Elgoibar, contra Bojas y Lechuga, ganando éstos por 8 tantos.

Los pedidos de plantas y auxilios hechos por los propietarios de fincas enclavadas en la provincia a la Caja Vitícola, arrojaron un total de 6.253.610 injertos (triple que lo que se obtendría próximamente); 187.100 barbados; 122.459 pesetas para desfondes y 4.290'50 para abonos y labores.

Con buena puntuación aprobó los tres ejercicios para el ingreso en la Academia de Artillería, nuestro paisano don Ramón Santillán.

La empresa de la Plaza de Toros de Bilbao contrató a Rafael Gómez (Gallo), para las tres corridas de fiestas a razón de 4.500 pesetas por corrida.

En Navarrete se produjo un incendio siendo pasto de las llamas las casas propiedad de los vecinos don José María Santaolalla y doña María Velilla; el incendio amenazaba propagarse a las casas inmediatas, lo que fué evitado con la llegada de Logroño de los bomberos y material de incendio; no obstante los vecinos tuvieron que desalojar las casas. Las pérdidas fueron de gran consideración.

En Entrena se celebraron los exámenes en las escuelas de niños de ambos sexos que dirigían los maestros don Roque Medina y doña Dolores Gamboa, a quienes se les concedió un voto de gracias por el celo desplegado en pró de la enseñanza.

En Calahorra regían en el mercado los siguientes precios; caparroses verdes, 2'25 pesetas la equivalencia de la arropa; tomates, 1'75; peras de agua, 1; alberchigo, 1'25; y guindillas, 10 céntimos el ciento.

Con brillantes notas terminó los estudios del Sacerdote en el Colegio Latino Americano de Roma, en concepto de pensionista, nuestro paisano don Tomás Villaverde Ruiz, doctor en Teología, oriundo de Ollauri.

LA RIOJA hace 20 años (o sea ahora 45).—En Pamplona a pesar de las buenas entradas que hubo en las corridas de San Fermín, el Ayuntamiento tuvo una pérdida de 3.300 pesetas, pues el presupuesto de las mismas ascendió a 84.000 ptas. y los ingresos a 80.700 pesetas.

Resultados positivos de la vacunación antituberculosa de Ferrán en los niños

VI

(Conclusión)

En el mes de agosto de 1929, el ex-catedrático de la Escuela Superior de Veterinaria de Zaragoza e inspector provincial de Higiene y de Sanidad Pecuarias de Valencia, y en la actualidad Inspector General de Ganadería en el Ministerio de Agricultura don José Orensanz, comenzó sus experiencias de vacunación preventiva de la tuberculosis, mediante el empleo de la vacuna anti-alfa de Ferrán en el ganado vacuno lechero de la granja de la excelentísima Diputación Provincial de Valencia.

Solamente catorce cabezas, ocho terneras y seis terneros, fueron vacunadas en esta primera experiencia, de la que el autor publica una interesante nota con el razonamiento previo, datos técnicos de la operación y reacciones consecutivas a la misma observadas después.

El resultado, en cuanto al comportamiento de la vacuna, no pudo ser más satisfactorio, dice el autor, pues, aparte de la reacción general y térmica que produjo, no existió reacción local alguna y mucho menos trastornos generales duraderos. Así pues, calificamos entonces y lo hemos corroborado luego, de que es inocente la inyección de vacuna anti-alfa.

En fin de 1930, o sea después de 11 meses de ensayo, confirma lo dicho sobre el resultado de la aplicación, y agrega que luego la vacunación de 81 cabezas más con idénticas reacciones generales y ninguna reacción local y, por ser pasajeras aquellas, además de jugarlas beneficiosas y demostrativas, sigue creyendo que la vacunación anti-alfa para prevenir la T. bovina es completamente inocua.

El estado de salud de las 45 cabezas vacunadas desde agosto de 1929 no puede ser más satisfactorio; terneros y terneras, que algunos ya son toros que padren y vacas paridas, hasta el momento presente nada hace sospechar en ellos la existencia del proceso fímico.

Se vacuna el ganado inmediatamente que nace y como se cria y explota en la granja, se le podrá seguir en su desarrollo y observar el resultado de la vacuna anti-alfa.

Lo que el autor dice, aunque con la condicionalidad de la hipótesis derivada de una larga experiencia, es que jugando por lo que ocurría antes de la vacunación referida—morir más de la mitad de las terneras—el contraste con la supervivencia total y salud completa de los lotes vacunados, es muy elocuente y esperanzador.

Después de las dos notas precedentes, el autor, en un documentado artículo que publica también en la Revista de Higiene y de Tuberculosis, en su número correspondiente al 31 de mayo de 1931, manifiesta que, hasta la fecha, ha vacunado 60 cabezas, de las que hoy son 8 vacas, 14 novillos, 30 terneras y terneros, y 5 toros.

Las vacas, como es natural, se encuentran en franco y pleno período de explotación lechera; los toros se hallan cubriendo vacas en las Paradas de semetales de la Diputación, y las terneras y terneros se hallan en período de crecimiento y esperando tener condiciones para someterlos a la explotación. Es decir, que el lote vacunado hasta la fecha desde agosto de 1929, se halla integrado por bovinos en diferente "estado" de desarrollo orgánico.

Este ganado bovino sometido a la vacunación anti-alfa, ha estado soportando desde su nacimiento un género de vida en consonancia con la explotación de que ha de ser objeto y en un sistema casi absoluto de estabulación, se viene criando, si bien se le rodea de toda clase de cuidados higiénico-sanitarios posibles, pues, además de vivir en un estable de bastante buenas condiciones higiénicas (aire puro, renovado por entendida ventilación, buena alimentación, alejamiento de estiércoles, agua pura de bebida, etc. etc.) se ha procurado inyectarle la vacuna anti-alfa lo más pronto posible y, por lo tanto lo más próximo al nacimiento, siguiendo en ello las instrucciones del doctor Ferrán.

Quiere esto decir, que viven esos animales en buenas condiciones higiénicas, que también disfrutaban antes de esta experiencia el ganado con el que se daban casos de tuberculosis, muriendo casi la mitad por ella.

En esta frecuencia con que aparece la tuberculosis en el ganado de que nos venimos ocupando, lo mismo que en el de todas las explotaciones de ganado vacuno lechero, es preciso tener muy presente que hay vacas que producen entre 3.000 a 5.000 y más litros de leche anual (la producción media en esta vaquería en el año 1930, fué de 4.015 litros por vaca y año). De este modo se comprenderá que los organismos que así se explotan, se depauperan, y sean terreno abonado al desarrollo del proceso fímico.

Si además se tiene en cuenta que, aparte de otros componentes de la leche, como caseína lactosa, sales, etc., la riqueza en manteca, en el ganado holandés al que se refieren es de un promedio de 3 por 100, se echará de ver que en una producción

como la indicada de 4.015 litros, supone 120 kilos de manteca y que si la alimentación no es como debe, y aun siéndolo, el organismo así explotado ha de sucumbir más tarde o más temprano a la terrible tuberculosis. Y siendo tan fácil como frecuente la aparición de la tuberculosis en el ganado vacuno lechero, se hace mucho más indispensable que en ningún otro el empleo de los medios profilácticos, muy principalmente la vacunación.

El hecho de poder presentar un lote de 60 cabezas vacunadas, que en dos años no se han hecho tuberculosis, aconseja decididamente la vacunación con anti-alfa, en todo el ganado vacuno en general y en el de aptitud lechera de un modo especial.

Todo cuanto llevamos expuesto y mucho más que dejamos de consignar, dicen los experimentadores de nuestro país, médicos y veterinarios de máxima solvencia moral y científica, sobre la vacuna antituberculosa de Ferrán. Y decimos de nuestro país, por cuanto, deliberadamente, hemos dejado de consignar los innumerables experimentadores extranjeros, singularmente americanos, que han publicado muchos miles de casos favorables al empleo de la vacuna observada después.

Sin embargo de todo lo expuesto, sobre la inocuidad y eficacia de la vacuna anti-alfa por los autores citados, y el homenaje nacional que un grupo de diputados médicos ha solicitado de las Cortes de la República para honrar la memoria del glorioso Ferrán por sus portentosos descubrimientos en el campo de la Medicina y, por otra parte, el tremendo fracaso de la B. C. G. ampliamente demostrado en los diez y seis artículos que en estas mismas columnas publicamos el año próximo pasado; el haber declarado el ilustre catedrático de Pediatría de Madrid y director de la Escuela Nacional de Puericultura doctor Enrique Suñer, en la Revista de esta especialidad de abril último, que cada día tiene peor concepto de la vacuna B. C. G. y que la cree, no solamente inútil, sino perjudicial, cuya opinión, naturalmente, se halla basada en su experiencia, y el hecho de que se haya ofrecido para presidir la Liga Internacional de Lucha contra la vacuna de Calmette Guerin, el ilustre director del Instituto Pasteur de Nancy, los Dispensarios oficiales de Higiene de la Infancia continúan empleando la B. C. G., ignorando o aparentando ignorar la existencia de la de Ferrán.

Doctor MARCELINO RAMÍREZ

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 15

COMENZAMOS DE NUEVO.—Estamos en el mes de julio. El sol calienta lo suficiente para que las plantas se nutran de él. Chicas y grandes, con sus correspondientes trajes de baño finos y transparentes y para que no les falta nada, con su correspondiente albornos; todo en regla como corresponde a una ciudad culta y educada, se surgen en las cristalinas aguas del Najerilla en busca del frescor necesario, mientras otras, por eso de ser "morenas", toman los baños de sol a orillas del río para recibir mejor el yodo de sus aguas.

Por eso a Najera vienen muchos forasteros buscando el aire puro y sus aguas frescas y cristalinas, así como el delicioso panorama de nuestras bonitas huertas y coqueñon paseo, en donde se recrea la colonia veraniega que hasta ahora está compuesta por el reputado odontólogo, D. Jaime Pons, el cual llegó de Madrid acompañado de algunos familiares; los bilbaínos el maestro don Angel Guinea, señora e hijo Alfredo; los hermanos Juan José y Angel Garma; don José Manuel Campo y la elegante señorita María Iriarte. De Burgos, la simpática señorita Felisa González. De Logroño, el procurador don Félix Manzanera, con su esposa doña Margarita Jiménez, sus hijos, el aventajado estudiante Antonio y su hermano don Constantino Manzanera.

Visitando nuestro Monumento Nacional de Santa María la Real, estuvo en ésta, con su señora y un amigo médico de Valencia, el doctor don Francisco Anguiano, al que tuvimos el honor de saludar.

Por cierto, que el amigo Paco, como aquí le llaman sus paisanos, tuvo que operar a un hijo pequeño, que se hirió por caída ocasionada cuando visitaban uno de los sepulcros de la cueva, que están enterrados en la reyes llamada de La Rosa.

Por lo demás, nos digeron que se hallaron complacidos de la visita a tan notable Monumento, regresando por la noche a Logroño.

PETICION DE MANO.—Nos enteramos que por doña Justa Hervías y para su hijo Mauro Domingo, entrabale amigo nuestro y empleado de la Sucursal del Banco Español de Crédito en Logroño, había sido pedida la mano de la agraciada señorita Julia Rubio, hija de nuestro amigo don Nicanor Rubio.

Los futuros esposos, a los cuales damos por adelantado nuestra más cordial enhorabuena, se cambiaron los regalos de rigor.

La boda de tan simpáticos como queridos najerinos, se celebrará muy en breve.

MEJORIA.—En su fábrica de "La Estrella" en San Asensio, nos dicen

que se encuentra mejor de su enfermedad, nuestro querido amigo D. Antonio Miguel de la Rosa, lo que de corazón nos satisface.

DE VIAJE.—El industrial don Manolo Aldonza, salió para los baños de Arnedillo, buscando mejoría en el reuma que padece.

También el joven Teodoro Martínez se fué a Madrid, a reposarse de su dolencia.

Que ambos apreciados najerinos encuentren la mejoría, les deseamos. Ego Sum.

URUNUELA, 13

EL CAMPO.—Se encuentran los labradores en plena faena de siega del trigo, del que, así como de cebada, que ya finalizó se espera una cosecha muy reducida, a causa de las aguas y grandes tormentas que hemos tenido que sufrir este año.

Tampoco la viña se presenta con buen aspecto, ya que la mayoría del garracho ha perdido totalmente el fruto en la mayor parte de esta jurisdicción.

Las patatas, alubias y remolacha están en plena producción y se espera fruto abundante y rico.

DE VINO.—Se han vendido estos días unas cubas para Bilbao al precio de 4'50 pesetas cántara, asegurándose un caldo de superior calidad.

CEREALES.—El trigo ha experimentado alza de dos pesetas en fanega, lo que ha originado también la subida en el precio del pan, cobrándonos el de Nájera a una peseta los dos kilos, a 1'10 pesetas, en Huércanos y a 1'15 en Bobadilla.

Lo que no se ve es el medio de dar salida al trigo que se tiene en los graneros, constituyendo esto la pesadilla de los labradores que no saben dónde han de depositar el de la nueva cosecha próximo a recoger.

Felipe Pérez.

DEL MAGISTERIO

CIRCULAR DE LA SECCION.—El presidente delegado de la Junta Central de Protección a los huérfanos del Magisterio Nacional en circular de fecha 6 del actual me dice lo siguiente:

"Con harta frecuencia y sentimiento por parte de los señores vocales de esta Junta, se ve ésta en la necesidad de denegar los beneficios de la Protección de Huérfanos a hijos de maestros jubilados y excedentes, por haber dejado de tributar en la forma reglamentaria al serles concedida la jubilación o excedencia, respectivamente. Con el fin de evitar en lo posible los perjuicios que de semejante estado de cosas se originan para los derechohabientes de los citados maestros, esta Junta Central en sesión celebrada con fecha 24 del próximo pasado mes de junio, acordó dirigirse a los señores jefes de las Secciones Administrativas de Primera Enseñanza, rogándoles se dignen recordar a los señores maestros a quienes les sea concedida la jubilación o excedencia, la obligación que tienen de seguir contribuyendo al fondo de la Institución de Huérfanos con el uno por ciento del último disfrutado los excedentes, mientras dure la nueva situación de unos y otros, sin cuyo requisito dejan de pertenecer a la Protección de Huérfanos y pierden "ipso facto" sus derechohabientes los beneficios de la misma".

Lo que se pone en conocimiento de los señores maestros de esta provincia a los efectos procedentes.

Logroño, 15 de julio de 1936.—El jefe de la Sección, Narciso Escrivano.

EXPEDIENTE DE CONSTRUCCION DE ESCUELAS.—Ha sido remitido a la Sección de Construcciones Escolares del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, el expediente para la construcción de cuatro escuelas, dos de cada sexo, en el El Villar de Arnedo.

PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1258

LA NIÑA

María Divina Pastora Jubera Sáenz

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 10 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus afligidos padres don Florencio y doña Juana; hermano Avelino; abuelas doña Leandra Ruiz y doña Micaela Sáenz; tíos don Manuel Blasco, primos y demás familia, al comunicar a sus amigos tan sensible desgracia, les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les quedarán agradecidos.

Logroño, 16 de julio de 1936

Conducción del cadáver.—HOY, a las DOCE Y CUARTO. Casa mortuoria.—Barriocepo, 47.

Iglesia parroquial.—Santiago del Real.

Los funerales se celebrarán en Ventas Blancas.

Pompas Fúnebres Pastrana. -- Teléfonos: 1754 y 1258

Notas militares

PRESENTACIONES.—Ante el general comandante militar han hecho su presentación los capitanes de Infantería don Manuel Millán, don Santiago Martínez Doñavetilla y don Antonio Díez; los tenientes don Francisco Alcocer, don José de Ugarte, don Félix Terrazas; alféreces don Javier Hernández, don Eugenio Robledo, don Ricardo Peñafiel, don Gil Castellanos y don Angel López; el capitán médico don Joaquín Montañés; Aviación militar, capitán don Miguel Rubio, teniente don José Gil, alféreces don Antonio Arjona, don Antonio Salas y don Crescencio Felipe, todos con permiso de verano.

BAJAS.—Han fallecido los jefes y oficiales que figuran en relación: Infantería, un teniente coronel; Artillería, un comandante; Cuerpo Jurídico, un auditor de división y un teniente auditor de primera; Inválidos Militares, un coronel.

PERMISOS.—Se concede autorización para disfrutar el permiso de verano en varios puntos de Francia, al capitán de Estado Mayor don Benigno Cabrero Lozano.

ESCUELA CENTRAL DE GIMNASIA.—Se concede el título de profesor de Educación Física, por haber superado el curso normal, a veintinueve oficiales de distintas Armas y Cuerpos del Ejército. Figura entre ellos el de Artillería don Fernando Barremengoa Zabala.

DESTINOS.—Se confiere el mando del regimiento Infantería de Canarias número 39 al coronel don Alfonso Usete López de Lara, y el del Centro de Movilización número 8, al de igual empleo don José Francés Puñet Morales; el mando de la Intendencia Militar de la Sexta División, al coronel de dicho Cuerpo don Francisco Monguio Vives.

Se destinan al batallón de la Guardia Presidencial a un capitán, tres tenientes y cuatro alféreces del Arma de Infantería.

ORGANIZACION.—Se ha resuelto se traslade a Játiva la Caja de Recluta número 21, que actualmente tiene su residencia en Alcaira.

Los Cuerpos, Unidades y Dependencias del Ejército que se hallan localizados en la provincia de Guadalajara dependerán definitivamente del general de la primera División orgánica.

DE RADIODIFUSION

PROGRAMA PARA HOY

Radio Rioja

A las 13: "Mocita de mis amores", Camps; "Tarantas", Niño Sabicas; "Fandangos", Lapeira; "Florodora"; "Madrid", Villa; "El truts de los terneros", Serrano; "Sonata número 6", Bach; "Zapateado", Sarasate; "Rapsodia húngara número 12", Liszt; "Reverie", Lemare; "Follas cmararias", "Pout pourri de melodías"; fragmentos de zarzuelas: "La bruja", Chapí (Jota); "El milagro de la Virgen", Chapí (romanza); "La picarona", Castillos, Román y Alonso (La elección, Madrigal); "El mesón de la florida", Tirado y Abarrategui (Chantilly); "El perro chico", Arnieche, García Alvarez y Serrano (El pay pay); Jotas.

A las 21'30: Sección del radioteatro; discos solicitados por los señores adheridos; Noticias de Prensa transmitidas directamente desde Madrid; Noticias locales y de última hora; cocktail de la semana.

Unión Radio, Madrid

"La Palabra" se radia a las 3'15, 7, 8'15, 10'5 y 11'45 de la noche.

A las 5, música variada; a las 5'30, Guía del viajero; a las 6, juegos infantiles de Unión Radio; "Un cuento breve" y "Los clásicos al alcance de los niños", por Antoniorrobles; intermedios musicales; a las 7, música de baile; a las 8'15, concierto variado por Luisa Osa (soprano) y el sexteto de la estación; a las 9, charlas e informaciones sociales de la Oficina Internacional del Trabajo (Sociedad de Naciones), por su corresponsal en España, don Antonio Fabra Ribas; continuación del concierto; a las 10'5, transmisión del concierto que ejecutará en el paseo de Reales la Banda Municipal de Madrid, dirigida por el maestro Sorozábal; a las 11'15, música de baile.

LA RIOJA

LA RIOJA